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______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

16 h 33 par M. Peter Buysrogge, président. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 16.33 uur en voorgezeten door de heer Peter 

Buysrogge. 

 

01 COVID-19 – masques de protection: débat 

d'actualité et questions jointes de 

- Steven Creyelman à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'achat de masques 

de protection par l'entremise de la Défense" 

(55005617C) 

- Kris Verduyckt à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La situation 

concernant les masques de protection" 

(55005839C) 

- Hugues Bayet à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La commande de 

12 millions de masques de protection effectuée 

par la Défense" (55005906C) 

- Michael Freilich à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'achat de masques 

de protection" (55005928C) 

- Annick Ponthier à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les masques de 

protection commandés par la Défense" 

(55005948C) 

- Michael Freilich à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La procédure pour 

l'achat de masques de protection par la Défense" 

(55006006C) 

- Bram Delvaux à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La distribution des 

masques de protection" (55006019C) 

- Peter Buysrogge à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La livraison et la 

distribution des 18 millions de masques de 

protection" (55006026C) 

- Julie Chanson à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La situation 

concernant la commande des masques" 

(55006032C) 

01 COVID-19 – mondmaskers: actualiteitsdebat 

en toegevoegde vragen van 

- Steven Creyelman aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

aankoop van mondmaskers via Defensie" 

(55005617C) 

- Kris Verduyckt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De stand 

van zaken betreffende de mondmaskers" 

(55005839C) 

- Hugues Bayet aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De bestelling van 

12 miljoen mondkapjes door Defensie" 

(55005906C) 

- Michael Freilich aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

aankoop van mondmaskers" (55005928C) 

- Annick Ponthier aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De door 

Defensie bestelde mondmaskers" (55005948C) 

- Michael Freilich aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

procedure voor de aankoop van mondmaskers 

door Defensie" (55006006C) 

- Bram Delvaux aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De verdeling van de 

mondmaskers" (55006019C) 

- Peter Buysrogge aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

levering en verdeling van de 18 miljoen 

mondmaskers" (55006026C) 

- Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De stand 

van zaken betreffende de bestelling van de 

mondmaskers" (55006032C) 

- Nadia Moscufo aan Philippe Goffin 



 13/05/2020 CRABV 55 COM 177 

 

CHAMBRE-2E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2019 2020 KAMER-2E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

2 

- Nadia Moscufo à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les masques 

commandés" (55006038C) 

- Kris Verduyckt à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'adjudication de 

masques de protection par la Défense" 

(55006042C) 

- Wouter De Vriendt à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La commande de 

masques de protection" (55006043C) 

 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

bestelde mondmaskers" (55006038C) 

- Kris Verduyckt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

aanbesteding van mondmaskers door Defensie" 

(55006042C) 

- Wouter De Vriendt aan Philippe Goffin 
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bestelling van mondmaskers" (55006043C) 

 

01.01  Steven Creyelman (VB): Dans une interview 

accordée à la RTBF le 29 avril 2020, le ministre a 

déclaré que le gouvernement avait confié à la 

Défense la mission de commander 18 millions de 

masques buccaux. Apparemment, il n'y a guère eu 

de vérification des antécédents des fournisseurs 

étrangers potentiels. Le capital social de l'un des 

deux fournisseurs s'élevait à seulement 

31 000 euros, les fonds propres du second étaient 

même négatifs. 

 

Le ministre juge-t-il opportun de commander 

18 millions de masques buccaux à de telles 

entreprises? A-t-on procédé à une vérification des 

antécédents – par exemple, un contrôle de la 

comptabilité – des deux fournisseurs? En quoi 

consiste exactement la mission qu'a reçue la 

Défense? À quelles conditions techniques la 

commande doit-elle répondre? 

 

01.01  Steven Creyelman (VB): Op 29 april 2020 

zei de minister in een interview met de RTBF dat de 

regering aan Defensie de opdracht had gegeven om 

18 miljoen mondmaskers te bestellen. Blijkbaar is 

er nauwelijks een achtergrondcontrole gebeurd van 

de potentiële buitenlandse leveranciers. Een van de 

twee leveranciers had een maatschappelijk kapitaal 

van slechts 31.000 euro, de andere vertoont zelfs 

een negatief eigen vermogen. 

 

 

Vindt de minister het een goed idee om bij 

dergelijke firma's 18 miljoen mondmaskers te 

bestellen? Heeft men een achtergrondcontrole – 

bijvoorbeeld boekhoudkundig – uitgevoerd van 

beide leveranciers? Wat houdt de opdracht die 

Defensie heeft gekregen, precies in? Aan welke 

technische voorwaarden moet de bestelling 

voldoen? 

 

Passons à une question peut-être plus délicate: la 

Défense se chargera-t-elle aussi du stockage des 

masques? Quelle est pour l'heure la responsabilité 

de votre département en ce qui concerne le 

stockage du matériel de protection individuel? De 

quel matériel s'agit-il et à quel endroit est-il 

entreposé? 

 

Confirmez-vous que plus de 57,5 millions de 

masques chirurgicaux encore en bon état étaient 

entreposés à la caserne de Namur avant d'être 

détruits? Cette opération a-t-elle effectivement été 

menée pour libérer de la place pour accueillir des 

demandeurs d'asile?  

 

Dan een misschien gevoeliger vraag: zal Defensie 

ook instaan voor de opslag van de mondmaskers? 

Welke verantwoordelijkheid draagt Defensie 

momenteel op het vlak van de opslag van 

persoonlijk beschermingsmateriaal? Over welk 

materiaal gaat het dan en waar bevindt het zich? 

 

 

Klopt het dat meer dan 57,5 miljoen chirurgische 

mondmaskers in de legerkazerne in Namen nog in 

goede staat waren toen ze werden vernietigd? 

Gebeurde dit inderdaad om daar asielzoekers in 

onder te brengen? 

 

01.02  Hugues Bayet (PS): Suite de la saga des 

masques: la commande par la Défense est 

désormais finalisée, deux entreprises – une belge 

et une luxembourgeoise – ont été sélectionnées et 

la livraison des masques devrait avoir lieu le 24 mai. 

 

 

 

Pourquoi avez-vous choisi un masque incompatible 

avec les filtres commandés par le ministre Geens? 

 

 

01.02  Hugues Bayet (PS): Ik kom bij u terug in 

verband met het vervolg van de saga van de 

mondmaskers. Defensie heeft ondertussen de 

bestelling afgerond. Er werden twee bedrijven 

geselecteerd, een Belgisch en een Luxemburgs, en 

de mondmaskers zouden op 24 mei geleverd 

worden. 

 

Waarom hebt u voor een mondmasker gekozen 

waarin de door minister Geens bestelde filters niet 

passen? 
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Les fournisseurs ne sont pas tous belges. Cela 

démontre la nécessité de retravailler sur les 

productions essentielles en Belgique. 

 

 

L'armée va-t-elle distribuer les masques ou devrez-

vous encore compter sur les communes pour pallier 

les manquements du gouvernement fédéral? 

 

Niet alle leveranciers zijn Belgische bedrijven. Dat 

toont aan dat het noodzakelijk is om sterker in te 

zetten op de productie van essentiële goederen in 

België. 

 

Zal het leger voor de verdeling van de 

mondmaskers instaan of zult u nog steeds op de 

gemeenten moeten rekenen om in te springen waar 

de federale regering tekortschiet? 

 

01.03  Kris Verduyckt (sp.a): Le dossier des 

masques buccaux a une très longue genèse chez 

les autres ministres avant d'atterrir – finalement trop 

tard – à la Défense. Conséquence: il a fallu mettre 

le turbo et la licéité de la procédure ainsi que son 

résultat soulèvent des questions.  

 

 

Tout d'abord, on ne comprend pas très bien 

pourquoi l'on n'a pas poursuivi avec le secteur 

belge. Pour ce qui est du blindage juridique, il est 

étonnant que la norme pour le filtre ait été modifiée 

en cours de procédure et que l'on y ait ajouté la 

notion "équivalent". En ce qui concerne la 

procédure, il est impossible de déterminer sur la 

base des critères la raison pour laquelle les quatre 

entreprises sélectionnées initialement, dont trois 

belges, sont finalement devenues deux. Enfin, l'une 

des entreprises sélectionnées, une société boîte 

aux lettres qui par-dessus le marché n'est pas une 

entreprise textile, suscite de grosses interrogations, 

ce qui rend le résultat incertain.  

 

Les Belges pourront-ils être équipés de masques 

buccaux de bonne qualité?  

 

01.03  Kris Verduyckt (sp.a): Het dossier van de 

mondmaskers kent een hele voorgeschiedenis bij 

andere ministers en kwam – uiteindelijk te laat – bij 

Defensie terecht. Daardoor moest er spoed worden 

achter gezet en rijzen er vragen omtrent de 

rechtsgeldigheid van de procedure en het resultaat 

ervan.  

 

Vooreerst is het onduidelijk waarom men niet met 

de Belgische sector is doorgegaan. Wat de 

juridische waterdichtheid betreft, is het vreemd dat 

de norm voor de filter tijdens de procedure werd 

gewijzigd en dat men er het begrip 'gelijkwaardig' 

aan heeft toegevoegd. Wat de procedure betreft, 

kan aan de hand van de criteria niet worden 

uitgemaakt waarom de vier initieel geselecteerde 

bedrijven, waaronder drie Belgische, er uiteindelijk 

twee zijn geworden. Tot slot rijzen er grote vragen 

bij een van de geselecteerde firma's, een 

postbusonderneming die bovendien geen 

textielbedrijf is, wat het resultaat onzeker maakt. 

 

 

Zullen de Belgen op kwalitatieve mondmaskers 

kunnen rekenen?  

 

01.04 Michael Freilich (N-VA): Nous avons 

commandé des masques pour près de 40 milions 

d'euros auprès d'une société boîte aux lettres 

inconnue dont l'activité consiste officiellement à 

louer des voitures. La fédération belge du textile 

Creamoda émet également de sérieuses réserves 

quant à cette adjudication, en particulier eu égard à 

la situation financière très fragile des deux 

entreprises. Le ministre a cependant indiqué que 

nous ne payerions la facture qu'à la réception des 

masques.  

 

01.04  Michael Freilich (N-VA): We hebben voor 

bijna 40 miljoen euro aan mondmaskers besteld bij 

een onbekende postbusfirma die officieel eigenlijk 

auto's verhuurt. Ook de Belgische textielfederatie 

Creamoda heeft grote vragen bij de gunning, vooral 

omdat de twee bedrijven financieel erg zwak staan. 

De minister wees er wel op dat wij pas bij ontvangst 

van de maskers de rekening zullen betalen.  

 

La faiblesse financière pose également problème 

puisque l'on ne pourra rien récupérer auprès de ces 

entreprises si des défauts apparaissent au fil du 

temps. La société boîte aux lettres Avrox, en 

particulier, suscite bien des questions. Une autre 

entreprise envisage même aujourd'hui 

d'entreprendre des actions en justice contre la 

Défense. À mon grand étonnement, je n'ai eu accès 

qu'à quelques documents de synthèse lorsque j'ai 

consulté le dossier.  

Die financiële zwakte is ook een probleem, omdat 

men niets op die firma's kan verhalen wanneer er 

zich na verloop van tijd problemen met de maskers 

voordoen. Vooral rond het postbusbedrijf Avrox zijn 

er heel wat vragen. Een ander bedrijf overweegt nu 

zelfs juridische stappen tegen Defensie. Tot mijn 

grote verbazing kreeg ik enkel wat 

overzichtsdocumenten te zien toen ik het dossier 

heb ingekeken.  
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Est-il exact que les critères exigés pour les 

masques buccaux, qui avaient été définis avec 

l'industrie, ont été revus à la baisse sous la pression 

des cabinets? Comment Avrox, cette entreprise 

inconnue, s'est-elle retrouvée sur la liste des 

participants? Le ministre a déclaré lors d'une 

émission télévisée que le personnel de l'ambassade 

au Vietnam contrôlait les firmes concernées. 

Pourquoi ce contrôle a-t-il été effectué avant même 

que le marché ait été octroyé? N'est-ce pas 

curieux? 

 

 

Klopt het dat de mondmaskernorm die met de 

industrie werd ontwikkeld, onder druk van de 

kabinetten werd afgezwakt? Hoe kwam de 

onbekende firma Avrox op de deelnemerslijst 

terecht? De minister zei in een tv-uitzending dat 

personeel van de ambassade in Vietnam de 

betrokken firma's controleerde. Waarom gebeurde 

dat nog voor de gunning? Is dat niet vreemd? 

 

Le gouvernement donne-t-il vraiment le bon signal 

en passant commande auprès d'une société boîte 

aux lettres totalement opaque? De plus, Avrox n'a 

plus déposé de comptes annuels depuis 2017 et ne 

remplit, dès lors, pas les prescriptions légales. 

 

Geeft de overheid wel het juiste signaal door in zee 

te gaan met een postbusfirma, die totaal niet 

transparant is? Bovendien heeft Avrox al sinds 2017 

geen jaarrekeningen meer ingediend en voldoet het 

bedrijf eigenlijk niet aan de wettelijke voorschriften.  

 

01.05  Annick Ponthier (VB): Quel est l'état 

d'avancement de l'adjudication et de la livraison? La 

date de livraison annoncée, soit le 24 mai, sera-t-

elle maintenue? Quel sera la rôle de la Défense 

dans la distribution ultérieure des masques? Où 

ceux-ci seront-ils stockés lors de la livraison? Que 

pouvez-vous nous dire à propos de la conformité 

des filtres commandés par le cabinet du ministre 

Geens?  

 

01.05  Annick Ponthier (VB): Wat is de stand van 

zaken wat de aanbesteding en de levering betreft? 

Blijft de vooropgestelde leveringstermijn, namelijk 

24 mei, onveranderd? Welke rol neemt Defensie op 

voor de verdere verdeling van de mondmaskers? 

Waar zullen ze bij levering worden opgeslagen? 

Wat met de conformiteit van de filters die door het 

kabinet-Geens werden besteld?  

 

01.06  Bram Delvaux (Open Vld): Qui assurera la 

distribution des masques buccaux? Comment sera-

t-elle organisée? Seront-ils emballés 

individuellement? Des informations seront-elles 

disponibles sur leur utilisation et leur réutilisation? 

 

01.06  Bram Delvaux (Open Vld): Wie zal instaan 

voor de verdeling van de mondmaskers? Hoe zal 

dat worden georganiseerd? Zijn ze individueel 

verpakt? Zal er informatie beschikbaar zijn over het 

gebruik en het hergebruik? 

 

01.07  Peter Buysrogge (N-VA): Ce dossier est 

pratiquement vide. J'espère qu'il contient plus 

d'éléments que ceux dont nous avons pu prendre 

connaissance.  

 

Quel sera le rôle de la Défense dans le transport et 

la distribution des masques? Le stock sera-t-il 

réparti entre les centres provinciaux? Comment et 

avec qui la Défense va-t-elle collaborer? Les 

pouvoirs locaux auront-ils également un rôle à 

jouer? 

 

01.07  Peter Buysrogge (N-VA): Dit dossier is echt 

flinterdun. Ik hoop dat er meer informatie is dan wat 

wij al hebben kunnen vaststellen.  

 

 

Welke rol zal Defensie spelen bij het transport en 

de verdeling van de maskers? Zal de stock 

verspreid worden over de provinciale centra? Hoe 

en met wie zal Defensie samenwerken? Zullen ook 

de lokale besturen een rol spelen? 

 

Combien de masques seront-ils entreposés? Quel 

sera le rôle joué par la Défense à cet égard? Un 

local de stockage à long terme est-il disponible? La 

Défense a-t-elle déjà acquis un appareil permettant 

de tester les masques en tissus? 

 

Hoeveel mondmaskers zullen er worden 

gestockeerd? Welke rol zal Defensie daarbij 

spelen? Is er een ruimte beschikbaar voor 

duurzame stockage? Heeft Defensie al een 

testtoestel voor stoffen mondmaskers aangekocht? 

 

01.08 Julie Chanson (Ecolo-Groen): Je suis 

particulièrement inquiète en ce qui concerne votre 

commande de masques buccaux. Nous avons 

appris que le marché avait notamment été attribué 

à Avrox, une mystérieuse société luxembourgeoise 

01.08  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Ik ben 

bijzonder bezorgd over uw bestelling van 

mondmaskers. We hebben vernomen dat de 

leveringsopdracht gegund werd aan Avrox, een 

schimmige Luxemburgse firma zonder website of 
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sans site internet ni numéro de téléphone, plus 

spécialisée dans la location de véhicules que dans 

la fabrication de masques! Celle-ci doit fournir 15 

des 18 millions de masques en tissu promis en 

soutien aux initiatives locales. Au-delà des propos 

rassurants que vous avez tenus sur le plateau de 

RTL, je souhaiterais disposer des informations 

officielles en votre possession.  

 

telefoonnummer, die meer gespecialiseerd is in de 

verhuur van voertuigen dan in de productie van 

mondmaskers! Die firma moet 15 van de beloofde 

18 miljoen stoffen mondmaskers ter ondersteuning 

van de diverse lokale initiatieven leveren. U sprak 

geruststellende taal in de studio van televisiezender 

RTL, maar ik zou van u officieel willen vernemen 

over welke informatie u in dat verband beschikt. 

 

Quelle est la fiabilité de cette société? Qu'en est-il 

des testings et des échantillons? Pouvez-vous 

détailler la transaction financière? La livraison 

interviendra-t-elle bien aux dates prévues? La 

Défense mettra-t-elle sa capacité à disposition pour 

gérer cette réception? 

 

Je remercie le personnel de la Défense qui a 

travaillé dans des conditions difficiles pour mener à 

bien ce marché, même s'il reste quelques 

questions.  

 

Hoe betrouwbaar is dat bedrijf? Hoe staat het met 

het testen en met de stalen? Ik had graag wat meer 

uitleg over de financiële transactie. Zal er wel 

degelijk op de geplande data geleverd worden? Zal 

Defensie haar capaciteit ter beschikking stellen voor 

de ontvangst van die goederen? 

 

Mijn dank gaat uit naar de personeelsleden van 

Defensie, die in moeilijke omstandigheden gewerkt 

hebben om die overheidsopdracht in goede banen 

te leiden, ook al blijven er nog enkele vragen. 

 

01.09  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Je rappellerai, 

d'abord, qu'après avoir discuté longuement de la 

nécessité du huis clos pour la réunion de la 

semaine dernière, on a pu lire tous ses détails le 

lendemain dans la presse. Il faudra revoir notre 

organisation! 

 

 

Les masques arrivent trop tard mais on les veut, on 

en a besoin: vu le port obligatoire dans les 

transports en commun, et recommandé dans les 

magasins, nous devrions être capables d'en fournir 

deux par personne.  

 

01.09  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Ik breng eerst 

even in herinnering dat nadat wij uitvoerig 

gedebatteerd hadden over de noodzaak om de 

vergadering van vorige week met gesloten deuren 

te laten plaatsvinden, de volgende dag alle details 

ter zake in de pers te lezen stonden. Onze manier 

van werken zal herzien moeten worden! 

 

De mondmaskers komen te laat, maar ze zijn 

gewild en nodig. Gelet op de verplichting om op het 

openbaar vervoer een mondmasker te dragen en 

op het feit dat dat in de winkels sterk aangeraden 

wordt, zouden we in staat moeten zijn om iedereen 

twee mondmaskers te bezorgen.  

 

Pourquoi a-t-on demandé à la Défense d'accomplir 

cette tâche, alors qu'en principe le ministre Geens 

en est responsable? Pourquoi ne faut-il pas de 

filtres pour les masques commandés alors qu'il en 

faut pour ceux confectionnés à la maison? L'armée 

participera-t-elle à la distribution des masques? 

Combien de temps faudra-t-il pour leur contrôle et 

leur répartition? Quand les aura-t-on pour de vrai? 

 

Waarom heeft men Defensie gevraagd om die taak 

op zich te nemen, terwijl dit in principe onder de 

verantwoordelijkheid van minister Geens valt? 

Waarom zijn er geen filters nodig voor de bestelde 

mondmaskers terwijl die wel nodig zijn voor de 

maskers die de mensen thuis zelf maken? Zal het 

leger mee worden ingeschakeld voor de verdeling 

van de maskers? Hoeveel tijd zal de controle en de 

verdeling ervan in beslag nemen? Wanneer zullen 

ze effectief beschikbaar zijn?  

 

01.10 Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Je me 

félicite que le gouvernement ait chargé la Défense 

de commander 18 millions de masques buccaux en 

tissu. La Défense a en effet l'expérience de ces 

opérations de logistique. La commission Achats et 

ventes militaires s'est déjà réunie à cet effet mais 

certaines éléments doivent pouvoir être abordés 

lors du débat public.  

 

En tout état de cause, la Défense a réagi 

promptement en contactant déjà énormément 

01.10  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Het is 

goed dat de regering Defensie de opdracht heeft 

gegeven om 18 miljoen stoffen mondmaskers te 

bestellen. Defensie heeft immers ervaring met 

dergelijke logistieke operaties. De commissie voor 

de Legeraankopen heeft hierover al vergaderd, 

maar sommige elementen moeten deel kunnen 

uitmaken van het publiek debat.  

 

Defensie heeft in elk geval snel gereageerd en 

contacteerde op de tweede dag al bijzonder veel 
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d'entreprises dès le deuxième jour. La date butoir 

pour la livraison – dans deux semaines – est 

d'ailleurs serrée. 

 

firma's. Overigens is de deadline voor levering – 

binnen twee weken – vrij krap. 

 

La critique émise par M. Freilich dans la presse 

n'est d'ailleurs pas conforme à la réalité. Il s'agit 

d'un accord-cadre dont la commande ne constitue 

qu'une partie. Il n'est donc pas question d'une 

commande soudaine de 58 millions de masques 

buccaux. En outre, le prix est inférieur à 

200 millions d'euros. Contrairement à ce que 

d'aucuns pensent, nous devons nous réjouir que la 

Défense joue un tel rôle. Je considère cela avec un 

sens critique mais aussi avec une ouverture 

d'esprit.  

 

Comment s'est déroulé le contrôle des offres? 

Quelles garanties le ministre a-t-il que la société 

luxembourgeoise pourra réaliser la commande? 

Pourquoi n'a-t-il pas trouvé de société belge?  

 

De kritiek van de heer Freilich in de pers komt 

overigens niet overeen met de realiteit. Het gaat om 

een raamakkoord, waarvan de bestelling een deel 

is. Het gaat niet ineens om een bestelling van 

58 miljoen mondmaskers. Bovendien ligt de prijs 

lager dan 200 miljoen euro. We moeten net 

toejuichen dat Defensie een dergelijke rol opneemt. 

Ik bekijk dit met een kritische, maar open geest.  

 

 

 

 

Hoe verliep de screening van de offertes? Welke 

garanties heeft de minister dat het Luxemburgse 

bedrijf de bestelling zal kunnen realiseren? Waarom 

werd er geen Belgisch bedrijf gevonden?  

 

01.11  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Dans la saga 

des masques, vous êtes le pompier de service! Je 

tiens à féliciter l'armée pour son travail 

exceptionnel.  

 

Avez-vous reçu les échantillons annoncés, il y a une 

semaine? Ont-ils été testés? Quels sont les 

résultats? Vu la masse de 18 millions de masques, 

y aura-t-il des livraisons successives? 

 

01.11  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): In de 

neverending story over de mondmaskers mag u nu 

de brandjes blussen! Ik wil het leger feliciteren voor 

zijn uitzonderlijke inspanningen.  

 

Hebt u de vorige week beloofde stalen ontvangen? 

Werden die ondertussen getest? Welke resultaten 

hebben die tests opgeleverd? Zullen de 18 miljoen 

mondmaskers gezien hun enorme volume in 

verscheidene opeenvolgende batches worden 

geleverd? 

 

01.12  Philippe Goffin, ministre (en français): Je 

remercie les représentants de la Défense qui ont 

répondu la semaine passée à certaines questions 

sur le sujet qui nous occupe. 

 

01.12 Minister Philippe Goffin (Frans): Ik dank de 

vertegenwoordigers van Defensie die de afgelopen 

week een antwoord hebben gegeven op bepaalde 

vragen inzake het onderhavige dossier. 

 

(En néerlandais) Le 27 avril, le Conseil des 

ministres a chargé la Défense de négocier un 

accord-cadre en vue de la livraison de masques en 

tissu par le biais d'une procédure négociée sans 

publication préalable. La Défense a contacté plus 

de 160 sociétés dont deux tiers d'entreprises 

belges. La facture sera imputée à la provision 

interdépartementale de l'État fédéral et ne grèvera 

donc pas le budget de mon département. Les 

Communautés et les Régions assumeront le coût 

de leurs éventuelles commandes. Elles n'en ont 

passé aucune jusqu'à présent.  

 

En attendant leur distribution sous la houlette de la 

task force Shortages & Testing du ministre De 

Backer, les masques doivent être livrés à Peutie. 

Mon collègue est compétent pour la réception, le 

stockage et la distribution des équipements de 

protection individuelle (EPI). 

 

(Nederlands) Op 27 april heeft de ministerraad 

Defensie opgedragen om raamovereenkomsten te 

sluiten voor de levering van stoffen mondmaskers 

via een onderhandelingsprocedure zonder 

voorafgaande bekendmaking. Defensie heeft meer 

dan 160 firma's gecontacteerd, waarvan twee derde 

Belgische bedrijven. Het budget is voor rekening 

van de federale overheid via de interdepartementale 

provisie, dus niet ten laste van Defensie. Eventuele 

beslissingen van de Gemeenschappen en de 

Gewesten zijn voor hun rekening. Zij hebben nog 

geen bestelling geplaatst. 

 

De maskers moeten worden geleverd in Peutie in 

afwachting van hun verdeling, onder de leiding van 

de taskforce Shortages & Testing van 

minister De Backer. Mijn collega is bevoegd voor de 

ontvangst, stockage en verdeling van persoonlijke 

beschermingsmiddelen (pbm). 
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La date ultime de livraison est fixée au 24 mai à 

minuit. La procédure est en cours. Une première 

livraison d'un million de masques en Belgique nous 

a été confirmée pour vendredi prochain. Les 

modalités de distribution ne sont pas encore 

connues.   

 

De uiterste leveringsdatum is 24 mei, om 

middernacht. Momenteel loopt de procedure. Men 

heeft ons een eerste levering van 1 miljoen 

maskers volgende vrijdag in België bevestigd. De 

verdelingswijze is nog niet bekend.  

 

La société Avrox a pris contact avec la Défense par 

le biais du site internet à la suite de la 

communication du gouvernement relative à 

l'assouplissement des mesures de lutte contre le 

coronavirus. 

 

L'acquisition de masques en tissus est une 

opération distincte de l'achat des filtres. Les filtres 

doivent être placés dans les masques fabriqués par 

les citoyens eux-mêmes et non dans ceux 

commandés par la Défense. La Défense joue le rôle 

d'une centrale d'achats à l'échelon fédéral. Il a été 

proposé aux Communautés et Régions d'utiliser 

l'accord-cadre pour leurs commandes. 

 

De firma Avrox heeft via de website van Defensie 

contact genomen naar aanleiding van de 

regeringscommunicatie over de versoepeling van 

de maatregelen in de strijd tegen het coronavirus. 

 

 

De aankoop van stoffen mondmaskers en van 

filters zijn twee afzonderlijke operaties. De filters 

moeten worden geplaatst in de mondmaskers die 

de mensen zelf vervaardigd hebben, niet in de 

maskers die Defensie bestelt. Defensie neemt de 

rol op van aankoopcentrale voor het federale 

niveau. Aan de Gemeenschappen en de Gewesten 

werd er voorgesteld om de raamovereenkomst te 

gebruiken voor bestellingen. 

 

(En français) Le Conseil des ministres du 27 avril a 

demandé à la Défense d'établir un contrat-cadre via 

procédure négociée sans publication, en urgence 

impérieuse, pour fournir à la population des 

masques en tissu répondant à une norme belge ou 

équivalente. La Défense a entamé la prospection le 

28 avril auprès de Creamoda, mais cette coupole 

belge n'a pu créer de groupement capable 

d'introduire une offre réglementaire. De plus, la 

capacité proposée n'était que de 

1 200 000 masques pour les deux premières 

semaines, soit un dixième de la demande.  

 

 

 

 

 

 

Un premier document de consultation de marché a 

été envoyé le 28 avril à plus de 160 firmes – dont 

deux tiers belges –, avec réponse pour le 30 avril. 

Un deuxième tour s'est tenu le 30 avril, compte tenu 

des nouvelles capacités, de l'impossibilité de 

Creamoda d'introduire une offre et des nouvelles 

normes. Il s'est terminé le 2 mai. Sur la base des 

renseignements obtenus, le pouvoir adjudicateur a 

adressé son cahier des charges à 41 firmes 

capables de produire à court terme plus de 

250 000 pièces hebdomadaires. Les offres se sont 

ouvertes le 4 mai. 

 

(Frans) Op de bijeenkomst van de ministerraad van 

27 april werd er aan Defensie gevraagd om met 

dwingende spoed en door middel van een 

onderhandelingsprocedure zonder voorafgaande 

bekendmaking een raamovereenkomst op te stellen 

om de bevolking te voorzien van stoffen 

mondmaskers die beantwoorden aan een Belgische 

of een gelijkwaardige norm. Op 28 april heeft 

Defensie in het kader van het marktonderzoek eerst 

aangeklopt bij de Belgische Modefederatie 

Creamoda, maar die koepelorganisatie is er niet in 

geslaagd een consortium van producenten bijeen te 

brengen dat in staat was een reglementaire offerte 

in te dienen. Bovendien bedroeg de in deze formule 

haalbare productiecapaciteit slechts 

1.200.000 mondmaskers voor de eerste twee 

weken, d.i. een tiende van de gevraagde capaciteit.  

 

Op 28 april werd er een eerste 

marktconsultatieformulier verstuurd naar meer dan 

160 bedrijven – waarvan twee derde Belgische 

ondernemingen – met de vraag vóór 30 april te 

reageren. Op 30 april vond er een tweede ronde 

plaats, waarbij er rekening werd gehouden met de 

nieuwe doelstellingen inzake de capaciteit, met het 

onvermogen van Creamoda om een offerte in te 

dienen en met de nieuwe normen. Die tweede fase 

liep op 2 mei ten einde. Op basis van de 

ingezamelde inlichtingen heeft de aanbestedende 

overheid een bestek opgesteld en verstuurd naar 

41 bedrijven die in staat waren om op korte termijn 

meer dan 250.000 stuks per week te produceren. 

De offertes konden vanaf 4 mei worden ingediend.  

 

Le contrat a été notifié à la firme belge Tweeds & Het contract werd op 5 mei aan het Belgische 
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Cottons et la firme luxembourgeoise Avrox, le 

5 mai. Les masques sont attendus au plus tard le 

24 mai. Une livraison partielle d'un million de 

masques est attendue fin de cette semaine. 

 

 

Les deux sociétés ont produit toutes les preuves 

demandées dans le cadre de la sélection. Selon le 

registre de commerce luxembourgeois, l'activité 

économique de la société Avrox est le commerce 

de gros de textile. Il n'est donc pas étrange qu'elle 

se soit inscrite pour ce type de marché. 

 

 

Ses masques doivent également être livrés à la 

caserne de Peutie. 

 

La méthode de distribution n'est pas encore arrêtée, 

une piste possible serait les pharmacies. 

 

bedrijf Tweeds & Cottons en aan het Luxemburgse 

bedrijf Avrox betekend. De mondmaskers worden 

ten laatste op 24 mei verwacht. Een gedeeltelijke 

levering van een miljoen mondmaskers wordt tegen 

het einde van deze week ingewacht. 

 

De twee bedrijven hebben in het kader van de 

selectie alle gevraagde documenten voorgelegd. 

Volgens het Luxemburgse handelsregister is de 

economische activiteit van het bedrijf Avrox de 

groothandel in textiel. Het is dus niet vreemd dat het 

zich voor een dergelijke overheidsopdracht 

kandidaat gesteld heeft. 

 

De mondmaskers van dat bedrijf moeten eveneens 

aan de kazerne van Peutie geleverd worden. 

 

Er werd nog geen besluit genomen in verband met 

het distributiekanaal. De verdeling van de 

mondmaskers via de apotheken is een 

mogelijkheid.  

 

(En néerlandais) La Défense a envoyé les 

documents de prospection aux entreprises qui 

avaient cherché à nous contacter. Les firmes qui 

ont obtenu le marché se sont fait connaître par 

l'entremise du site internet de la Défense, après 

l'annonce gouvernementale de l'assouplissement 

des mesures ou après la publicité donnée par la 

presse à la procédure d'achat. Ces deux 

entreprises n'étaient pas connues précédemment 

auprès de la Défense.  

 

L'offre d'Avrox a été signée par l'administrateur 

délégué. Selon le registre de Commerce du 

Luxembourg, cette société est habilitée à réaliser 

toutes opérations commerciales et à transférer des 

biens mobiliers. Son activité économique englobe 

également le commerce de gros de textiles. Il n'est 

donc pas aberrant qu'elle ait soumissionné pour ce 

type d'appel d'offres. Qui plus est, l'entreprise a 

indiqué comme référence la fourniture en 2020 d'un 

million de masques à un autre pays. 

 

Toutes les sociétés qui ont déposé une offre ont dû 

démontrer qu'elles n'étaient pas concernées par un 

des motifs d'exclusion définis dans la loi du 17 juin 

2016 relative aux marchés publics.  

 

(Nederlands) Defensie heeft de 

prospectiedocumenten verstuurd aan de firma's die 

met ons contact hadden gezocht. De firma's aan 

wie de markt werd toegekend, hebben zich kenbaar 

gemaakt via de website van Defensie, na de 

regeringsaankondiging van de versoepeling van de 

maatregelen of na de ruchtbaarheid die werd 

gegeven in de pers aan de aankoopprocedure. 

Beide firma's waren voordien niet gekend bij 

Defensie. 

 

De offerte van Avrox werd ondertekend door de 

afgevaardigd-bestuurder. Volgens het Luxemburgs 

handelsregister mag deze firma alle commerciële 

handelingen stellen en roerende goederen 

transfereren. Haar economische activiteit betreft 

eveneens de groothandel van textiel. Dat maakt een 

inschrijving in dit soort van overeenkomst wel 

degelijk plausibel. Bovendien heeft de firma als 

referentie opgegeven de levering in 2020 van 

1 miljoen maskers aan een ander land. 

 

Alle firma's die een offerte hebben ingediend, 

moesten aantonen dat zij niet onder een van de 

uitsluitingsgronden vielen, zoals die bepaald zijn in 

de wet van 17 juni 2016 inzake 

overheidsopdrachten. 

 

Ces motifs d'exclusion ont également été inclus 

dans le cahier des charges. Les deux 

soumissionnaires ont fourni toutes les garanties 

relatives à ces motifs d'exclusion. Des fonds 

propres négatifs ne sont pas un motif d'exclusion et 

les sociétés luxembourgeoises ne sont pas tenues 

de publier leurs comptes annuels. 

 

Deze uitsluitingsgronden werden eveneens in het 

bestek opgenomen. Alle bewijzen met betrekking 

tot deze uitsluitingsgronden werden door de beide 

inschrijvers geleverd. Een negatief eigen vermogen 

valt niet onder de uitsluitingsvoorwaarden en 

bovendien zijn Luxemburgse firma's niet verplicht 

om hun jaarrekening openbaar te publiceren. 
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Dans le cahier des charges, il a été demandé au 

soumissionnaire de fournir une déclaration certifiant 

la livraison d'au moins 250 000 masques en tissu 

réutilisables, ce que les entreprises concernées ont 

fait. 

 

Dans un marché public, les informations 

commerciales sont demandées mais ne sont pas 

mises à disposition. 

 

Dans le cadre de l'examen de régularité, les offres 

ont fait l'objet d'une analyse technique, tel que 

stipulé dans le cahier des charges. Les entreprises 

concernées ont fourni toutes les preuves certifiant 

que les masques répondaient aux normes du 

Bureau de Normalisation (NBN). Pour l'exécution du 

marché, un contrôle technique de modèles tests est 

prévu dans le cadre de la première commande. Ces 

modèles tests doivent être livrés avec les 

attestations et certificats nécessaires. Ce contrôle 

est toujours en cours pour l'une des entreprises. En 

cas de non-conformité, la première commande sera 

annulée sans aucun dédommagement. 

 

In het bestek werd aan de inschrijver gevraagd om 

een verklaring voor te leggen waaruit blijkt dat hij 

minstens 250.000 herbruikbare stoffen maskers 

heeft geleverd. De betrokken firma's hebben dit 

gedaan. 

 

Commerciële informatie in een overheidsopdracht 

wordt opgevraagd, maar niet ter beschikking 

gesteld. 

 

In het kader van het regelmatigheidsonderzoek 

werden de offertes technisch geanalyseerd, zoals 

bepaald in het bestek. Voor de betrokken firma's 

zijn alle bewijsstukken aangeleverd dat de maskers 

voldoen aan de Bureau voor Normalisatie (NBN)-

norm. Voor de uitvoering van de opdracht is er een 

technische keuring van proefmodellen in het raam 

van de eerste bestelling. Die moeten worden 

bezorgd samen met de nodige attesten en 

certificaten. Deze keuring loopt nog steeds voor een 

van de firma's. Bij niet-conformiteit wordt de eerste 

bestelling geannuleerd en dit zonder 

schadevergoeding. 

 

Enfin, les livraisons sont soumises à une réception 

complète provisoire. Les livraisons qui ne satisfont 

pas aux spécifications ou qui ne sont pas exécutées 

correctement sont refusées et doivent être refaites.  

 

 

Dans la phase de prospection du marché, certains 

soumissionnaires ont soumis leur offre trop 

tardivement ou incomplètement et ils n'ont pas pu 

être retenus. Il faut dire que le calendrier – huit jours 

civils – était très serré. En outre, l'autorité publique 

peut définir elle-même le nombre de 

soumissionnaires pendant la procédure de 

négociation. Vu l'urgence, le nombre de sociétés 

auxquelles on a demandé par écrit de 

soumissionner, était très élevé puisqu'elles étaient 

au nombre de 41.  

 

La Défense ne dispose d'aucun indice lui donnant à 

penser que les sociétés sélectionnées n'honoreront 

pas leurs obligations. Les visites à l'installation de 

production à l'étranger ont été demandées dans le 

but de vérifier si les sociétés sélectionnées et leurs 

fournisseurs disposent de la capacité de respecter 

les schémas de livraison garantis. Ce n'est 

certainement pas la règle dans le domaine des 

marchés publics. Deux installations de production 

ont été visitées cette semaine et elles ont été 

jugées bonnes.  

 

Ten slotte worden de leveringen onderworpen aan 

een volledige voorlopige oplevering. De leveringen 

die niet voldoen aan de bepalingen of niet correct 

worden uitgevoerd, worden geweigerd en moeten 

opnieuw gebeuren.  

 

Sommige kandidaten hebben hun voorstellen 

tijdens de marktprospectie te laat of onvolledig 

ingediend en kwamen daarom niet in aanmerking. 

De timing was dan ook zeer strak met 

8 kalenderdagen. Bovendien mag de overheid in de 

onderhandelingsprocedure zelf het aantal 

inschrijvers bepalen. Gezien de urgentie was het 

aantal firma's, aangeschreven om een offerte in te 

dienen, met 41 zeer hoog.  

 

 

 

Defensie heeft geen aanwijzingen dat de 

geselecteerde firma's niet aan hun verplichtingen 

zullen tegemoetkomen. De bezoeken aan de 

productie-installatie in het buitenland werden 

gevraagd om na te gaan of de geselecteerde 

firma's en hun leveranciers over de capaciteit 

beschikken om de gegarandeerde 

leveringsschema's te respecteren. Dat is zeker niet 

de regel bij overheidsopdrachten. Twee productie-

installaties werden deze week bezocht en goed 

bevonden. 

 

Les visites ne font pas l'objet de rapports 

d'instruction. Il ne fallait pas tester d'échantillons 

avant l'adjudication, mais seulement après. Dès lors 

que le Document Unique de Marché Européen 

Van de bezoeken worden geen instructieverslagen 

opgemaakt. Voor de gunning moesten geen stalen 

worden getest, dit volgde pas na de gunning. Als 

het Uniforme Europese Aanbestedingsdocument 
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(DUME) faisait défaut, le soumissionnaire était 

écarté. La société Avrox a dûment complété ce 

document, et ce, dans les délais.  

 

Pour les entreprises belges, le pouvoir adjudicateur 

peut directement obtenir en ligne les documents 

étayant les motifs d'exclusion obligatoire, y compris 

ceux liés à des dettes fiscales et sociales, par le 

biais de Telemarc. Pour les entreprises étrangères, 

ces documents doivent être demandés, ce qui dure 

généralement quelques jours et explique en partie 

pourquoi le marché a été octroyé à l'entreprise 

Avrox puisqu'on se trouvait dans un cas d'urgence 

au sens du DUME. Après la conclusion du contrat, 

l'entreprise a encore fourni les attestations 

nécessaires.   

 

(UEA) ontbrak in de offerte, werd de inschrijver 

geweerd. De firma Avrox heeft dat document tijdig 

en volledig ingevuld ingediend.  

 

Voor Belgische firma's kunnen de documenten ter 

staving van de verplichte uitsluitingsgronden, ook 

met betrekking tot fiscale en sociale schulden, 

meteen digitaal worden bekomen door de 

aanbestedende overheid via Telemarc. Voor 

buitenlandse firma's moeten die worden 

aangevraagd, wat doorgaans enkele dagen duurt 

en wat verklaart dat de gunning van de opdracht 

aan de firma Avrox gezien de hoogdringendheid 

moest gebeuren op basis van het UEA. De firma 

heeft na de sluiting van het contract alsnog de 

nodige attesten afgeleverd.  

 

Nous ignorons le coût de la distribution à ce stade. 

Jusqu'à ce qu'un site de stockage définitif ait été 

choisi dans l'attente d'une distribution ultérieure, les 

masques non encore distribués seront entreposés à 

Peutie. De nouvelles commandes ne suivront que si 

elles s'avèrent nécessaires.   

 

Dès lors que l'accord-cadre est également ouvert à 

d'éventuelles commandes des Communautés et 

des Régions, un courrier a été adressé aux 

différents ministres-présidents.  

 

Le 4 mai, la Défense a commandé un appareil de 

test qui sera livré le 27 mai. 

 

De prijs van de verdeling is nog niet gekend. De 

maskers die nog niet worden verdeeld, blijven 

opgeslagen in Peutie tot een definitieve 

opslagplaats is gekend in afwachting van een 

verdere verdeling. Verdere bestellingen volgen pas 

als dat noodzakelijk is.  

 

Aangezien de raamovereenkomst ook openstaat 

voor bestellingen door de Gemeenschappen en 

Gewesten, werden alle ministers-presidenten 

aangeschreven. 

 

Op 4 mei heeft Defensie de bestelling geplaatst 

voor een testtoestel, dat zal worden geleverd voor 

27 mei. 

 

(En français) Deux sociétés ont été retenues: une 

firme belge pour 3 millions de masques et une 

société luxembourgeoise pour 15 millions. Le 

marché est en cours d'exécution. Un million de 

masques devraient être livrés pour la fin de cette 

semaine et l'ensemble pour le 24 mai au plus tard. 

Aucune transaction financière n'a été exécutée: les 

deux firmes ne seront payées que quand elles 

auront livré les masques répondant aux critères.  

 

 

 

 

Durant sa prospection, la Défense a contacté 

160 firmes, dont 2/3 étaient belges. Seules les deux 

sociétés retenues étaient en mesure de fournir le 

nombre de masques demandé dans les délais.  

 

 

 

Madame Moscufo, les filtres sont prévus en support 

aux masques artisanaux réalisés par des bonnes 

volontés.  

 

La livraison finale est prévue pour le 24 mai à 

(Frans) Er werden twee firma's geselecteerd: een 

Belgisch bedrijf voor de levering van 3 miljoen 

maskers en een Luxemburgse onderneming voor 

15 miljoen mondmaskers. De overheidsopdracht 

wordt momenteel uitgevoerd. Tegen het einde van 

de week zou er een miljoen mondmaskers geleverd 

moeten worden, de volledige bestelling zouden we 

uiterlijk op 24 mei moeten ontvangen. Er werd nog 

geen betaling verricht: beide firma's zullen hun geld 

pas krijgen nadat de mondmaskers geleverd 

werden én er geverifieerd werd dat de geleverde 

maskers aan de criteria voldoen. 

 

Tijdens de prospectiefase heeft Defensie 

160 firma's gecontacteerd; twee derde daarvan 

waren Belgische bedrijven. De twee geselecteerde 

bedrijven waren de enige die het gevraagde aantal 

mondmaskers binnen de gestelde termijn konden 

leveren. 

 

Mevrouw Moscufo, de filters zijn bedoeld als extra 

beschermingslaag in zelfgemaakte stoffen maskers.  

 

 

Uiterlijk op 24 mei om middernacht moet alles 
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minuit, à Peutie. Les canaux de distribution sont à 

l'étude, notamment la filière des pharmacies. 

 

geleverd zijn in Peutie. We bekijken welke 

distributiekanalen het meest aangewezen zijn, 

daarbij wordt met name gedacht aan de apotheken.  

 

(En néerlandais) Lors d'une consultation du 

marché, l'objectif est d'examiner les possibilités 

offertes par le marché. Les parties concernées ne 

sont nullement engagées durant cette phase. Les 

sociétés actives au sein de Creamoda n'étaient pas 

en mesure de fournir la quantité demandée. 

 

(Nederlands) Bij een marktconsultatie wordt 

nagegaan welke mogelijkheden de markt biedt, 

waarbij de betrokken partijen tot niets worden 

verbonden. De firma's onder Creamoda waren niet 

in staat om de gevraagde hoeveelheid te leveren. 

 

(En français) Les masques seront testés avant 

validation.  

 

(Frans) De mondmaskers zullen getest worden 

vooraleer ze gevalideerd worden.  

 

(En néerlandais) L'offre a été analysée d'une façon 

approfondie. L'objectif consistait à disposer d'une 

capacité de livraison aussi importante que possible 

et à être livrés dans les meilleurs délais. L'équipe 

concernée a travaillé jour et nuit pour s'acquitter de 

cette tâche. 

 

(Nederlands) De offerte werd grondig geanalyseerd. 

Het doel was om een zo groot mogelijke capaciteit 

zo snel mogelijk te realiseren. Er werd dag en nacht 

hieraan aan gewerkt.  

 

(En français) Il est important de pouvoir poser des 

questions pour l'exercice démocratique du 

Parlement; il convient aussi de relater les réponses 

données. 

 

Ainsi, le Conseil des ministres a chargé la Défense 

d'un marché d'acquisition de masques, le 27 avril. 

Nous avons consulté Creamoda et des firmes 

belges, par souci de concurrence. 

 

 

 

Il fallait que les 11,5 millions de Belges disposent au 

plus vite d'un masque en tissu.  

 

 

Nous avons intégré dans le marché la norme NBN 

envoyée tardivement par le SPF Économie – raison 

d'une seconde consultation pour que tous soient sur 

pied d'égalité.  

 
 

Nous avons privilégié la rapidité. Dans le cadre de 

la crise, d'autres commandes devront être passées. 

Les quantités nécessaires seront peut-être moins 

importantes et les sociétés belges pourraient alors y 

répondre. 

 

 

Des communes ont passé des marchés et ont pu 

faire appel à des sociétés belges vu les quantités 

limitées. Mais, dans le présent dossier, il était 

impossible de donner suite à des sociétés ne 

pouvant livrer les capacités de 250 000 masques 

ou, en tout cas, une quantité suffisante. 

 

(Frans) Voor de democratische werking van het 

Parlement is het belangrijk dat er vragen gesteld 

kunnen worden. De gegeven antwoorden moeten 

eveneens wereldkundig gemaakt worden. 

 

Zo heeft de ministerraad op 27 april Defensie de 

opdracht gegeven om een overheidsopdracht uit te 

schrijven voor het aankopen van de mondmaskers. 

We hebben om de concurrentie te doen spelen 

Creamoda en een aantal Belgische bedrijven 

geraadpleegd. 

 

Het uitgangspunt was dat 11,5 miljoen Belgen zo 

snel mogelijk een stoffen mondmasker moesten 

krijgen. 

 

We hebben in de overheidsopdracht de NBN-norm 

geïntegreerd, die ons laattijdig door de 

FOD Economie overgemaakt werd. Daarom werd er 

een tweede ronde georganiseerd om iedereen op 

gelijke voet te stellen. 

 

Snelheid primeerde voor ons. In het kader van de 

crisis zullen er nog andere bestellingen geplaatst 

moeten worden. De benodigde hoeveelheden zullen 

misschien kleiner zijn en in dat geval zouden de 

Belgische bedrijven aan de vraag kunnen 

beantwoorden. 

 

Bepaalde gemeenten hebben overheidsopdrachten 

uitgeschreven en zij hebben, gelet op de beperkte 

hoeveelheden, een beroep kunnen doen op 

Belgische bedrijven. In dit dossier was het echter 

onmogelijk om bedrijven in aanmerking te nemen 

die geen capaciteit in de grootteorde van 

250.000 mondmaskers of in elk geval toereikende 

hoeveelheden konden leveren. 
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La société luxembourgeoise n'a pas pour seul objet 

social la vente de voitures. Ses statuts lui 

permettent de souscrire à notre offre. Je suppose 

que vous souhaitez que l'opération fonctionne, car 

cela permettra à chaque Belge d'avoir un masque. Il 

ne faut pas dénigrer la Défense qui a fourni un gros 

travail pour ce marché difficile. Nous avons tout fait 

pour que les masques arrivent le 24 mai. Je reste 

évidemment prudent. 

 

 

 

Aucun masque cependant ne sera payé s'il n'est 

pas conforme.  

 

De verkoop van wagens is niet het enige 

maatschappelijk doel van de Luxemburgse 

vennootschap. Conform haar statuten kan ze 

inschrijven op onze overheidsopdracht. Ik ga ervan 

uit dat u wilt dat de operatie slaagt zodat elke Belg 

over een masker kan beschikken. Men mag 

Defensie, dat voor deze moeilijke 

overheidsopdracht heel wat werk heeft verzet, niet 

naar beneden halen. We hebben er alles aan 

gedaan om ervoor te zorgen dat de mondmaskers 

op 24 mei aankomen. Ik blijf uiteraard voorzichtig. 

 

Er zal evenwel geen enkel mondmasker worden 

betaald dat niet aan de eisen voldoet. 

 

01.13  Steven Creyelman (VB): Je regrette que le 

ministre de la Défense refuse lui aussi de répondre 

à la question ayant trait aux masques détruits à la 

caserne de Namur. Eu égard aux montants en jeu 

dans ce dossier, je m'étonne de l'absence d'une 

analyse plus approfondie de la solvabilité des 

fournisseurs. Nombreux sont ceux qui plaident à 

présent pour "acheter national", une attitude qu'ils 

qualifiaient autrefois de réflexe bassement 

nationaliste. Je considérerai ce revirement comme 

un signe de clairvoyance.  

 

01.13  Steven Creyelman (VB): Ik betreur dat ook 

de minister van Defensie niet antwoordt op de vraag 

over de vernietigde maskers in de kazerne in 

Namen. Het verwondert me dat de solvabiliteit van 

de leveranciers niet grondiger werd nagegaan, gelet 

op de bedragen die met dit dossier gemoeid zijn. 

Vele mensen pleiten nu voor aankopen in eigen 

land, terwijl ze dat vroeger als eng nationalistisch 

bestempelden. Ik zal dat maar als voortschrijdend 

inzicht beschouwen.  

 

01.14  Hugues Bayet (PS): Je voudrais féliciter la 

Défense pour avoir pu se procurer des masques, 

alors que la cacophonie régnait à ce sujet. 

Dommage qu'elle n'ait pas été chargée de cette 

mission plus tôt! Et je suis fier de voir que la 

Défense est là pour protéger les citoyens alors que 

la N-VA, dans l'ancien gouvernement, n'a eu de 

cesse de casser la Défense. 

 

J'espère que vous porterez au gouvernement ce 

message qu'il faut faire revenir en Belgique les 

productions essentielles! 

 

Donc, un filtre n'est pas nécessaire pour ces 

masques? Je note que le citoyen a du mal à s'y 

retrouver parmi les informations contradictoires 

diffusées par le gouvernement au sujet des 

masques. 

 

01.14  Hugues Bayet (PS): Ik wil Defensie 

feliciteren met de aankoop van de mondmaskers te 

midden van de chaos die er daarrond heerste. Het 

departement had die opdracht al veel eerder 

moeten krijgen! Ik ben trots dat Defensie de burgers 

beschermt, terwijl de N-VA er in de vorige regering 

geen goed woord voor over had. 

 

 

Ik hoop dat u de regering duidelijk zult maken dat 

we de productie van essentiële goederen moeten 

terughalen naar ons land!  

 

Die mondmaskers behoeven dus geen filter? De 

burgers zien het bos door de bomen niet meer door 

alle tegenstrijdige informatie van de regering over 

de mondmaskers.  

 

La distribution doit être bien pensée. Nos 

pharmaciens sont sur la brèche depuis le début de 

la pandémie: peut-on encore leur demander de 

vérifier l'identité de chaque citoyen dans le Registre 

national pour distribuer les masques? Les 

communes, qui pallient déjà de nombreux déficits 

du fédéral, devront-elles mettre des policiers et des 

barrières devant chaque pharmacie? On doit se 

partager la tâche! Le fédéral pourrait contribuer en 

faisant appel à l'armée. 

 

De verdeling moet goed overdacht worden. Onze 

apothekers zijn al sinds het begin van de pandemie 

in de weer. Kan men hun ook nog vragen om voor 

de verdeling van de mondmaskers de identiteit van 

elke burger in het Rijksregister na te gaan? Zullen 

de gemeenten, die al aan vele tekortkomingen van 

het federale niveau een mouw gepast hebben, voor 

elke apotheek politieagenten en nadarhekken 

moeten zetten? Men moet het werk verdelen! Het 

federale niveau zou kunnen bijdragen door het leger 

in te schakelen. 
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01.15 Kris Verduyckt (sp.a): J'espère surtout que 

nous recevrons les masques dans les délais et 

qu'ils seront de bonne qualité. Si des questions sont 

posées aujourd'hui, c'est parce que le dossier 

d'adjudication était incomplet. 

 

01.15  Kris Verduyckt (sp.a): Ik hoop vooral dat we 

de maskers tijdig zullen krijgen en dat ze van goede 

kwaliteit zijn. Al die vragen van vandaag zijn het 

gevolg van het onvolledige gunningsdossier.  

 

01.16  Michael Freilich (N-VA): Je remercie le 

personnel de la Défense pour son grand 

dévouement. Les membres de la Commission 

Achats et Ventes militaires ne peuvent avoir accès 

au dossier complet mais la Cour des comptes peut-

elle en prendre connaissance? Le moment où les 

entreprises vietnamiennes ont exactement été 

visitées demeure une inconnue. Cette visite a-t-elle 

été effectuée avant la passation? D'autres sociétés 

ont-elles été visitées? J'ai cru comprendre 

qu'aucune norme définitive n'avait été définie à ce 

jour.  

 

M. De Vriendt donne volontiers des leçons de 

transparence aux autres mais s'abaisse ici à porter 

une attaque ad hominem. Ce que je demande 

personnellement, c'est justement plus de 

transparence.   

 

01.16  Michael Freilich (N-VA): Ik dank de mensen 

van Defensie voor hun grote inzet. Indien de leden 

van de commissie Legeraankopen en -verkopen 

geen toegang kunnen krijgen tot het volledige 

dossier, kan het Rekenhof het dan wél inkijken? Er 

is nog onduidelijkheid over het ogenblik waarop de 

bedrijven in Vietnam precies werden bezocht. 

Gebeurde dat voor de gunning? Werden ook 

andere firma's bezocht? Ik heb begrepen dat er tot 

vandaag geen definitieve norm bestaat.  

 

 

 

De heer De Vriendt spelt anderen graag de les over 

transparantie, maar verlaagt zich hier tot een 

persoonlijke aanval. Wat ik vraag, is net meer 

transparantie. 

 

01.17 Annick Ponthier (VB): Nous espérons 

surtout que la date limite ultime du 24 mai sera 

respectée et que la clarté sera rapidement faite 

quant à la distribution des masques. Est-ce le 

Conseil des ministres qui décide? 

 

01.17  Annick Ponthier (VB): We hopen vooral dat 

de uiterste leveringsdatum van 24 mei zal worden 

gehaald en dat er snel duidelijkheid komt over de 

verdeling van de maskers. Is het de ministerraad 

die beslist?  

 

01.18  Bram Delvaux (Open Vld): J'espère, moi 

aussi, que la clarté sera faite rapidement. 

 

01.18  Bram Delvaux (Open Vld): Ook ik hoop dat 

er snel duidelijkheid komt.  

 

01.19  Peter Buysrogge (N-VA): Les lacunes de ce 

dossier suscitent de nombreuses questions. 

J'espère que de solides garanties seront données 

pour une livraison dans les délais. Je déduis de la 

réponse du ministre que l'on pense aux 

pharmaciens pour la distribution. Afin qu'une 

préparation adéquate soit possible, la clarté doit 

être faite à ce sujet dans les meilleurs délais. 

 

Un stock stratégique sera-t-il de nouveau constitué 

à l'avenir ou envisage-t-on de travailler sur la base 

d'un contrat-cadre et de commander des masques 

en fonction des besoins? 

 

01.19  Peter Buysrogge (N-VA): De onvolledigheid 

van het dossier leidt tot heel wat vragen. Ik hoop dat 

er harde garanties komen voor een tijdige levering. 

Uit het antwoord van de minister leid ik af dat er 

voor de verdeling wordt gedacht aan de apothekers. 

Om een goede voorbereiding mogelijk te maken, 

moet daarover zo snel mogelijkheid duidelijkheid 

worden verschaft.  

 

Zal er in de toekomst nog een strategische stock 

worden aangelegd of is het de bedoeling met een 

raamcontract te werken en mondmaskers af te 

nemen naargelang de behoefte? 

 

01.20 Julie Chanson (Ecolo-Groen): Vos propos 

sont rassurants. J'espère que les masques seront 

de qualité et arriveront dans les délais. Il faut 

réfléchir à la distribution: je ne crois pas que les 

pharmacies soient la seule solution. Les 

compétences et les ressources des services publics 

permettraient une distribution optimale et 

soulageraient les pouvoirs locaux ou les 

pharmaciens déjà fort sollicités.   

01.20  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Uw 

uitspraken stellen me gerust. Ik hoop dat de 

mondmaskers van goede kwaliteit zullen zijn en 

tijdig geleverd zullen worden. We moeten nadenken 

over de verdeling ervan: de apothekers lijken me 

niet de enige oplossing. De overheidsdiensten 

kunnen hun competenties en middelen aanwenden 

om een optimale verdeling te waarborgen. Zo 

ontlasten ze de lokale overheden en de apothekers, 
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Vous avez été disponible, clair, précis et complet, 

ce qui n'est pas le cas de tous les ministres. Il aura 

fallu que la Défense s'en mêle pour qu'enfin il y ait 

des masques pour tous! 

 

die nu al overvraagd zijn.   

 

U was beschikbaar, duidelijk, nauwkeurig en 

volledig, wat niet van alle ministers gezegd kan 

worden. Pas nadat Defensie er zich mee moeide, 

kon iedereen van mondmaskers voorzien worden! 

 

On aurait dû demander l'aide de la Défense plus tôt, 

car son personnel et ses capacités sont 

performants pour répondre au mieux aux urgences 

actuelles. Merci à vous, Monsieur le ministre, et à la 

Défense.  

 

Men had de hulp van Defensie vroeger moeten 

inroepen, want het leger heeft het personeel en de 

capaciteit om optimaal in te spelen op de huidige 

noodsituatie. Ik dank u, mijnheer de minister, en ik 

dank ook Defensie! 

 

01.21  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Une grande 

majorité de parlementaires et de la population 

s'étonne de ne pas lier les questions des filtres et 

des masques. Le gouvernement doit réfléchir à la 

communication faite sur ce sujet. Il ne suffit pas de 

dire la même chose à la dernière commission, à la 

presse et ici. 

 

 

Vous n'avez pas donné la date de réception des 

masques par la population car, depuis leur 

commande le 27 avril, vous n'avez toujours pas de 

plan ambitieux de distribution.  

 

Vous n'avez pas dit non plus la durée que prendra 

leur contrôle. Pour la distribution, vous évoquez les 

pharmacies. Sans expérience dans le domaine, je 

resterai modeste. Mais, selon nos informations, le 

personnel de la Défense serait disposé à donner un 

coup de main. 

 

 

Il serait opportun de s'appuyer sur les expériences 

positives de distribution par les communes de 

masques faits par des bénévoles. 

 

01.21  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): De meeste 

parlementsleden en ook de meerderheid van de 

bevolking vinden het vreemd dat de filters en de 

mondmaskers volgens twee aparte circuits geleverd 

worden. De regering moet zich bezinnen over de 

communicatie in dit verband. Men mag er niet mee 

volstaan steeds hetzelfde te zeggen in de jongste 

commissievergadering, in de pers en hier. 

 

U hebt geen datum vermeld voor de verdeling van 

de mondmaskers aan de burgers. Sinds de 

bestelling op 27 april geplaatst werd, hebt u nog 

geen ambitieus plan voor de distributie uitgewerkt.  

 

U hebt ook niet gezegd hoeveel tijd de verificatie in 

beslag zal nemen. U overweegt de distributie te 

organiseren via de apotheken. Ik heb geen ervaring 

op dat vlak, en zal me hierover dus niet verder 

uitspreken. Volgens onze informatie zou het 

personeel van Defensie evenwel bereid zijn een 

handje toe te steken.  

 

Het zou opportuun zijn om zich te baseren op de 

positieve ervaringen met de distributie door de 

gemeenten van door vrijwilligers genaaide 

mondmaskers.  

 

Pourrions-nous avoir la fiche technique des 

masques expliquant pourquoi il ne faut pas de filtre?  

 

 

Vous n'avez pas répondu à la question de savoir 

pourquoi vous avez commandé des masques en 

tissu dont le ministre Geens est responsable, ni 

pourquoi ce dernier commande les filtres qui 

relèvent de la compétences de la ministre Muylle? 

 

Quand les citoyens auront-ils enfin leur masque?  

 

Zouden we de technische fiche van de 

mondmaskers, waarin er uitgelegd wordt waarom er 

geen filter nodig is, kunnen ontvangen? 

 

U hebt niet geantwoord op de vraag waarom u 

stoffen mondmaskers besteld hebt, terwijl minister 

Geens daarvoor bevoegd is, noch op de vraag 

waarom laatstgenoemde filters besteld heeft, 

waarvoor minister Muylle bevoegd is. 

 

Wanneer zullen de burgers ten langen leste hun 

mondmasker ontvangen? 

 

01.22 Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Nous 

déplorons que les entreprises belges ne soient pas 

en mesure de produire davantage, car notre pays a 

besoin d'une capacité de production stratégique. 

Toutefois, la priorité du moment consiste à pouvoir 

01.22  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): De 

beperkte productiecapaciteit van Belgische 

bedrijven betreuren wij, want ons land heeft een 

strategische productiecapaciteit nodig. Snel een 

voldoende groot aantal mondmaskers kunnen 
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livrer un nombre suffisamment important de 

masques dans un délai défini. À ce stade, rien 

n'indique que des erreurs ont été commises dans 

ce dossier. Abstenons-nous de répandre des 

accusations sans fondement. Nous ne disposons 

pas non plus de garanties en béton en ce qui 

concerne la livraison, mais de telles garanties 

seraient impossibles à obtenir étant donné la 

situation très difficile sur le marché. La Défense 

s'est vu confier un rôle important dans cette crise. 

Je regrette que la N-VA veuille s'acquitter de la 

sorte de son travail d'opposition. Nous tâchons 

d'être corrects dans notre manière de faire de la 

politique. 

 

leveren tegen de deadline is echter nog belangrijker 

momenteel. We hebben nu geen indicatie van 

mogelijke fouten in dit dossier. We mogen niet 

zomaar met beschuldigingen strooien. Harde 

garanties over de levering hebben we ook niet, 

maar dat zou ook nooit kunnen. De markt is nu 

eenmaal zeer moeilijk. Defensie heeft een 

belangrijke rol gekregen in deze crisis. Ik betreur 

het dat de N-VA op deze manier oppositie wil 

voeren. Wij proberen op een correcte manier aan 

politiek te doen. 

 

01.23  Sammy Mahdi (CD&V): Il est certes logique 

de poser des questions, mais l'essentiel est de 

recevoir ces fameux masques. Le personnel de la 

Défense se mobilise quotidiennement dans ce but. 

Je me réjouis que dès vendredi, un million de 

masques pourra déjà être livré. Espérons que nous 

disposerons de la totalité de ceux-ci d'ici le 24 mai. 

 

Je souhaiterais enfin appeler à un débat honnête, 

car j'entends d'aucuns tenir des propos dont ils 

savent pertinemment qu'ils sont mensongers. La 

question concernant l'incompatibilité des filtres 

commandés par le ministre Geens avec les 

masques ne va certainement pas dans ce sens.  

 

01.23  Sammy Mahdi (CD&V): Het is logisch dat er 

vragen worden gesteld, maar het allerbelangrijkste 

is dat wij die mondmaskers krijgen. De mensen van 

Defensie zitten zich daar iedere dag voor in. Ik ben 

blij dat er vrijdag al 1 miljoen mondmaskers 

geleverd kunnen worden. Hopelijk zullen we tegen 

24 mei over alle mondmaskers beschikken.  

 

Ten slotte zou ik om een eerlijk debat willen vragen, 

want nu hoor ik mensen zaken zeggen waarvan zij 

heel goed weten dat het leugens zijn. De vraag 

waarom de mondmaskers niet compatibel zijn met 

de filters van minister Geens, helpt daar zeker niet 

bij. 

 

01.24  André Flahaut (PS): J'ai entendu beaucoup 

de choses qui ont déjà reçu réponse en commission 

des Achats militaires, mais il n'y a pire sourd que 

celui qui ne veut entendre. 

 

Notre pays était autrefois connu pour les Diables 

Rouges; aujourd'hui il l'est pour son grand nombre 

de spécialistes en masques. Il y a certes eu 

cafouillage mais, depuis que la Défense a été 

chargée de cette problématique, les choses 

avancent de manière rapide, complète et 

transparente. 

 

Voilà la Défense que j'aime: celle qui se met à la 

disposition de la société civile et des autres 

départements. En cela, on ne peut que féliciter le 

titulaire actuel de la Défense! 

 

01.24  André Flahaut (PS): Ik heb veel vragen 

gehoord waarop al geantwoord werd in de 

commissie voor Legeraankopen, maar sommigen 

zijn nu eenmaal Oost-Indisch doof. 

 

Vroeger was België synoniem voor de Rode 

Duivels, vandaag voor het opbod aan 

mondmaskerexperten. Het is zeker een rommeltje 

geweest, maar sinds Defensie met de materie 

belast werd, zijn snelheid, volledigheid en 

transparantie aan de orde van de dag. 

 

 

Zo zie ik Defensie graag: een departement dat ten 

dienste staat van het middenveld en van de andere 

departementen. De huidige minister van Defensie 

verdient dan ook alleen maar lof! 

 

Il y a des procédures à respecter en termes de 

marchés publics. Si le ministre n'avait pas respecté 

ces procédures malgré le délai très court, on le lui 

aurait reproché! Et certaines informations arrivent 

dans la presse en fonction d'intérêts strictement 

économiques! Nos industries textiles ont été 

consultées mais, malheureusement, ne pouvaient 

assurer la livraison de telles quantités dans les 

délais impartis. Je trouve inacceptable que le 

responsable de la fédération des industries textiles 

Er moeten procedures in acht worden genomen als 

het op overheidsopdrachten aankomt. Als de 

minister die procedures ondanks de zeer korte 

tijdspanne niet had gevolgd, had men hem dat 

verweten! Bovendien verschijnt bepaalde informatie 

enkel vanwege louter economische belangen in de 

pers! Onze textielindustrie werd geraadpleegd maar 

kon de levering van dergelijke hoeveelheden binnen 

de opgelegde termijn helaas niet verzekeren. Ik vind 

het onaanvaardbaar dat de verantwoordelijke van 



 13/05/2020 CRABV 55 COM 177 

 

CHAMBRE-2E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2019 2020 KAMER-2E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

16 

se plaigne dans la presse de ne pas avoir été 

sollicité. La vérité a ses droits! 

 

Pour la distribution, ce qui compte est que les 

masques arrivent chez nos concitoyens dans de 

bonnes conditions. 

 

La démarche d'information menée par le personnel 

diplomatique dans des entreprises à Hong Kong et 

au Vietnam constitue une mesure de précaution qui 

ne peut faire l'objet de reproches. 

 

de textielfederatie in de pers klaagt dat hij niet werd 

geraadpleegd. Ook de waarheid heeft haar rechten! 

 

Wat de verdeling betreft, is het vooral belangrijk dat 

de mondmaskers in goede staat bij onze 

medeburgers terechtkomen. 

 

Het initiatief van het diplomatiek personeel om 

informatie in te winnen over de bedrijven in 

Hongkong en Vietnam is een voorzorgsmaatregel 

waar niets op aan te merken valt. 

 

Si on n'était pas allé vérifier sur place la conformité 

du produit, on aurait reproché de ne pas l'avoir fait. 

Il y a une commission de Suivi des opérations 

militaires, une commission des Achats militaires et il 

y a de bonnes raisons à cela. Si les membres des 

commissions demandent un accès à tous les 

documents, je réclame qu'ils soient revêtus des 

habilitations de sécurité. Les fuites dans la presse 

sont préjudiciables à la Défense et à l'ensemble du 

secteur.  

 

On entend tous les jours les mêmes questions, cela 

crée un climat anxiogène et donne l'image d'un 

grand désordre alors que des décisions sont prises. 

Le titulaire du département a fait son travail. 

Félicitons le personnel de la Défense pour son 

efficacité!  

 

Indien men de productconformiteit niet ter plaatse 

was gaan controleren, dan zou dat het punt van 

kritiek geweest zijn. We beschikken over een 

commissie Opvolging van de buitenlandse 

zendingen en een commissie Legeraankopen en 

daar zijn allemaal goede redenen voor. Indien de 

commissieleden inzage in álle documenten willen 

hebben, eis ik dat hun de veiligheidsmachtiging 

moet worden toegekend. Perslekken zijn schadelijk 

voor Defensie en voor de hele sector.  

 

Dag in dag uit rakelt men dezelfde vragen op. Zo 

voedt men een klimaat van angst en geeft men de 

indruk dat het chaos troef is, hoewel er wel degelijk 

beslissingen werden genomen. De titularis van het 

departement heeft gedaan wat van hem werd 

verwacht. Laten we de personeelsleden van 

Defensie feliciteren voor hun doeltreffendheid! 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Question de Peter Buysrogge à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "Le 

statut du corps technique médical" (55005583C) 

 

02 Vraag van Peter Buysrogge aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over 

"Het statuut van het medisch technisch korps" 

(55005583C) 

 

02.01  Peter Buysrogge (N-VA): La Défense est 

confrontée depuis des années déjà à une pénurie 

de personnel médical parce que les salaires ne sont 

pas assez attrayants.  

 

Où en est la proposition de l'ancien ministre 

Reynders, qui visait à revaloriser le statut des 

officiers-médecins et qui a été soumise au Conseil 

d'État après approbation en Conseil des ministres? 

Quelles sont les conséquences budgétaires de 

cette proposition? L'Inspection des finances a-t-elle 

formulé un avis? Les meilleures conditions 

proposées attireront les jeunes. Comment évitera-t-

on la fuite des cerveaux des générations plus 

anciennes?  

 

02.01  Peter Buysrogge (N-VA): Defensie kampt al 

jaren met een tekort aan medisch personeel omdat 

werken buiten Defensie financieel aantrekkelijker is.  

 

 

Wat is de stand van zaken van het voorstel van 

voormalig minister Reynders dat het statuut van de 

medische officieren moest opwaarderen en dat na 

de goedkeuring door de ministerraad aan de Raad 

van State werd bezorgd? Wat is de budgettaire 

impact ervan? Is er een advies van de Inspectie van 

Financiën? De betere voorwaarden zullen jongeren 

aantrekken. Hoe zal een braindrain van de oudere 

generaties worden vermeden?  

 

02.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

Après réception de l'avis du Conseil d'État le 

12 novembre 2019, l'avant-projet de loi doit être de 

nouveau soumis au conseil des ministres. Les 

02.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): Na de 

ontvangst van het advies van de Raad van State op 

12 november 2019 moet het voorontwerp nogmaals 

aan de ministerraad worden voorgelegd. De 
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projets d'arrêtés royaux sur le statut administratif et 

pécuniaire ont été soumis pour avis à l'Inspection 

des finances en octobre 2019. L'objectif est triple: 

revaloriser l'orientation "techniques médicales", en 

augmenter l'attractivité et en optimiser le 

rendement.  

 

L'avis de l'Inspection des finances comporte des 

prévisions budgétaires. Il s'agit de 4,4 millions 

d'euros en 2019, de 4,9 millions d'euros en 2020, 

de 5,9 millions d'euros en 2021, de 6 millions 

d'euros en 2022 et de 6,8 millions d'euros en 2023. 

Ce sont des montants bruts indexés. Des mesures 

transitoires spécifiques n'ont pas été prévues pour 

les anciennes générations.  

 

ontwerp-KB's over het administratieve en het 

geldelijke statuut werden in oktober 2019 voor 

advies aan de Inspectie van Financiën bezorgd. 

Doel is de vakrichting 'medische technieken' te 

herwaarderen en aantrekkelijker te maken en het 

rendement te optimaliseren.  

 

Het advies van de Inspectie van Financiën bevat 

budgettaire ramingen. Het gaat om 4,4 miljoen euro 

in 2019, 4,9 miljoen euro in 2020, 5,9 miljoen euro 

in 2021, 6 miljoen euro in 2022 en 6,8 miljoen euro 

in 2023. Dit zijn geïndexeerde brutobedragen. Er is 

niet voorzien in specifieke overgangsmaatregelen 

voor de oudere generaties.  

 

02.03  Peter Buysrogge (N-VA): J'attends le 

traitement du projet de loi en commission. 

 

02.03  Peter Buysrogge (N-VA): Ik kijk uit naar de 

behandeling van het wetsontwerp in de commissie. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de Peter Buysrogge à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "Les 

problèmes liés au paiement du complément de 

traitement" (55005584C) 

 

03 Vraag van Peter Buysrogge aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

problemen inzake de uitbetaling van het 

weddecomplement" (55005584C) 

 

03.01 Peter Buysrogge (N-VA): Depuis 2001, 

plusieurs militaires exerçant une fonction 

paramédicale perçoivent un complément de solde 

et une allocation pour prestations dans un service 

de médecine critique. Il semble néanmoins qu'à la 

suite de l'absence pour maladie d'un membre de 

l'administration concernée, quelque cent infirmiers 

ne reçoivent plus l'allocation précitée depuis environ 

deux mois.  

 

Confirmez-vous un problème de paiement? 

Comment la Défense y remédiera-t-elle et 

s'efforcera-t-elle de l'éviter à l'avenir, d'autant plus 

qu'en septembre des problèmes de paiement des 

traitements avaient déjà été signalés en raison d'un 

manque de personnel? 

 

03.01  Peter Buysrogge (N-VA): Sinds 2001 

krijgen diverse militairen in een paramedische 

functie een weddecomplement en een kritische 

geneeskundige toelage (KTG). Sinds zowat twee 

maanden zou een honderdtal verpleegkundigen dat 

echter niet meer krijgen doordat een lid van de 

betrokken administratie is uitgevallen wegens 

ziekte.  

 

 

Is er inderdaad een probleem met de uitbetaling? 

Hoe zal Defensie hieraan verhelpen en dit in de 

toekomst proberen te voorkomen, temeer daar er al 

in september sprake was van problemen bij de 

uitbetaling van lonen door onderbemanning?  

 

03.02 Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

L'Hôpital Militaire Reine Astrid (HMRA) n'a informé 

l'administration salariale commune que la semaine 

dernière d'un problème lié à l'absence de personnel 

pour cause de maladie. Des accords ont ensuite été 

conclus avec la direction Administration et 

Logistique de l'HMRA afin de mettre en place une 

procédure permettant de verser dorénavant les 

prestations mensuelles à temps. Concrètement, le 

premier versement a été effectué le 8 mai et le 

second aura lieu le 28 mai. Ces prestations 

mensuelles seront désormais versées à la fin du 

mois, avec les traitements.  

 

Nous travaillons sans relâche pour réduire les 

03.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

centrale loonadministratie werd pas verleden week 

door het Militair Hospitaal Koningin Astrid (MHKA) 

ingelicht over een personeelsprobleem door ziekte. 

Daarop werden afspraken gemaakt met de directie 

Administratie en Logistiek van het MHKA om een 

procedure in werking te stellen om voortaan de 

maandprestaties tijdig te kunnen uitbetalen. 

Concreet komt er een eerste uitbetaling op 8 mei en 

een tweede op 28 mei. Die maandelijkse prestaties 

zullen voortaan op het einde van de maand worden 

uitbetaald, samen met de wedden.  

 

 

Er wordt continu gewerkt aan kortere 
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délais et limiter le nombre de services qui 

interviennent. Prochainement, le système 

d'information HRM Defence va être déployé à cette 

fin. 

 

verwerkingstermijnen en de tussenkomst van zo 

weinig mogelijk diensten. Binnenkort wordt daartoe 

ook het informatiesysteem HRM Defence 

ingevoerd.  

 

03.03  Peter Buysrogge (N-VA): Nous attendons 

énormément de la Composante Médicale de la 

Défense et nous devrions vraiment pouvoir éviter de 

tels problèmes. Espérons que cette nouvelle 

procédure sera scrupuleusement respectée.  

 

03.03  Peter Buysrogge (N-VA): We verwachten 

veel van de Medische Component van Defensie en 

dergelijke problemen zouden we echt moeten 

kunnen vermijden. Hopelijk wordt die nieuwe 

procedure rigoureus gevolgd.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Christophe Lacroix à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "Le 

Musée royal de l'Armée" (55005615C) 

 

04 Vraag van Christophe Lacroix aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over 

"Het Koninklijk Museum van het Leger" 

(55005615C) 

 

04.01  Christophe Lacroix (PS): À l’instar des 

autres musées, le Musée royal de l’Armée (MRA) et 

les autres lieux d’histoire et de mémoire, gérés par 

la Défense, sont fermés à cause de la crise du 

COVID-19. 

 

Pouvez-vous estimer le manque à gagner du MRA? 

Avez-vous prévu un budget ou des mesures 

spécifiques pour aider ce musée et les autres sites? 

Lors de la réouverture, quelles seront les mesures 

de sécurité pour le personnel et les visiteurs? 

 

04.01  Christophe Lacroix (PS): Net als de andere 

musea zijn het Koninklijk Legermuseum (KLM) en 

de andere door Defensie beheerde monumenten en 

gedenkplaatsen gesloten wegens COVID-19. 

 

 

Welk bedrag aan inkomsten loopt het KLM naar 

raming mis? Hebt u een budget uitgetrokken of 

specifieke maatregelen gepland om het museum en 

de andere sites te ondersteunen? Welke 

veiligheidsmaatregelen zullen er worden genomen 

voor de bezoekers en het personeel wanneer het 

museum weer opengaat? 

 

04.02  Philippe Goffin, ministre (en français): Le 

manque à gagner du MRA serait de 130 000 euros 

actuellement.  

 

04.02 Minister Philippe Goffin (Frans): De 

inkomstenderving voor het KLM zou momenteel 

oplopen tot 130.000 euro. 

 

Il est probable que le MRA subira une baisse de 

fréquentation durant plusieurs mois. Les pertes 

actuelles du War Heritage Institute (WHI) sont 

compensées par la baisse des dépenses en 

personnel et fonctionnement. Le Conseil des 

ministres a décidé, le 20 mars, que les 

établissements scientifiques fédéraux peuvent 

puiser dans leurs réserves pour compenser le 

manque à gagner. 

 

Pour la sécurité du personnel et des visiteurs, le 

WHI appliquera l'ensemble des mesures imposées 

par le CNS. Seuls certains sites rouvriront le 

19 mai. La cave McAuliffe à Bastogne, Bastogne 

Barracks, le Kemmelberg et le site de Brasschaat 

sont fermés, car leur taille modeste empêche la 

distanciation sociale. Les autres sites ouvriront avec 

un nombre de visiteurs maximum. Le port du 

masque sera obligatoire et du gel hydroalcoolique 

accessible. De plus, les mesures de sécurité seront 

affichées dans les lieux et sur les sites web. 

 

Het KLM al wellicht maandenlang minder bezoekers 

over de vloer krijgen. De huidige verliezen van het 

War Heritage Institute (WHI) worden 

gecompenseerd door de daling van de 

personeelsuitgaven en de werkingskosten. De 

ministerraad heeft op 20 maart beslist dat de 

federale wetenschappelijke instellingen hun 

reserves mogen aanspreken om de misgelopen 

inkomsten te compenseren. 

 

Ter wille van de veiligheid van de personeelsleden 

en de bezoekers zal het WHI alle door de NVR 

voorgestelde maatregelen toepassen. Enkel een 

aantal sites zullen op 19 mei weer hun deuren 

openen. De McAuliffe-kelder in Bastenaken, 

Bastogne Barracks, de Kemmelberg en site in 

Brasschaat zullen gesloten blijven, want ze zijn te 

klein om de social distancing te kunnen garanderen. 

De andere sites zullen toegankelijk zijn voor een 

beperkt aantal bezoekers. Het dragen van een 

mondmasker zal verplicht zijn en er zal handgel ter 

beschikking worden gesteld. Bovendien zullen er ter 
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plekke veiligheidsmaatregelen worden geafficheerd, 

en die zullen ook op de websites worden 

gepubliceerd.  

 

04.03 Christophe Lacroix (PS): Vous avez une 

estimation des pertes que vous dites pouvoir 

compenser par des économies en termes de 

personnel et annoncez aussi que les 

établissements scientifiques fédéraux – dont, je 

suppose, le Musée royal de l'Armée – peuvent aller 

puiser dans ces réserves si c'est nécessaire, 

information nouvelle et intéressante. 

 

 

Je vous remercie d'assurer la réouverture de ce 

musée qui est un outil de mémoire au profit de la 

démocratie.  

 

04.03  Christophe Lacroix (PS): U hebt een 

raming van de verliezen meegedeeld en hebt 

gezegd dat u die kunt compenseren door op 

personeelskosten te besparen. U hebt ook gemeld 

dat de federale wetenschappelijke instellingen – 

waar naar ik vermoed ook het Koninklijk Museum 

van het Leger en de Krijgsgeschiedenis toe behoort 

– indien nodig die reserves mogen aanspreken, 

hetgeen nieuwe en interessante informatie is.  

 

Ik dank u voor uw bevestiging dat het museum de 

deuren weer mag openen. Deze instelling houdt de 

herinnering levend en is op die manier een 

pleitbezorger voor het democratisch bestel.  

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55005662C de 

M. Dallemagne est supprimée. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: De vraag nr. 55005662C van de 

heer Dallemagne vervalt.  

 

05 Questions jointes de 

- Kris Verduyckt à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'opération Vigilant 

Guardian" (55005878C) 

- Annick Ponthier à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le plan de retrait de 

l'OVG" (55005987C) 

- Sammy Mahdi à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La cessation par 

étapes de l'opération Vigilant Guardian (OVG)" 

(55006004C) 

 

05 Samengevoegde vragen van 

- Kris Verduyckt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

operatie Vigilant Guardian" (55005878C) 

- Annick Ponthier aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Het 

afbouwplan van OVG" (55005987C) 

- Sammy Mahdi aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De uitfasering van de 

operatie Vigilant Guardian (OVG)" (55006004C) 

 

05.01  Kris Verduyckt (sp.a): Le ministre a 

annoncé l'arrêt progressif de l'opération Vigilant 

Guardian mais il n'en est toujours question nulle 

part. Qu'en est-il et quelles sont les implications de 

la crise du coronavirus sur la présence de militaires 

dans nos rues? 

 

05.01  Kris Verduyckt (sp.a): De minister heeft 

aangekondigd dat Operation Vigilant Guardian zou 

worden afgebouwd, maar daar is nog altijd geen 

spoor van. Wat is de stand van zaken en wat zijn de 

implicaties van de coronacrisis op de aanwezigheid 

van soldaten in de straten? 

 

05.02  Annick Ponthier (VB): Le ministre a 

annoncé fin 2019 la mise en place d'un plan de 

retrait de l'opération Vigilant Guardian et de ses 

missions de surveillance des lieux sensibles dans 

notre pays. Fin janvier, il a indiqué que le nombre 

de militaires resterait identique mais qu'à partir de 

septembre 2020, la police pourrait de nouveau 

sécuriser elle-même ces sites. Nous avons ensuite 

appris que la Défense avait actuellement d'autres 

priorités. Pour le ministre De Crem, un plan de 

retrait est une opération délicate pour un 

gouvernement d'affaires courantes. Qu'en est-il 

aujourd'hui?  

 

05.02  Annick Ponthier (VB): De minister kondigde 

eind 2019 aan dat men werk zou maken van een 

afbouwplan van Operation Vigilant Guardian voor 

de bewaking van gevoelige plaatsen in eigen land. 

Eind januari meldde hij dat het aantal militairen 

gelijk zou blijven, maar dat de politie vanaf 

september 2020 de beveiliging van de sites 

opnieuw zelf zou kunnen uitvoeren. Vervolgens 

luidde het dat Defensie momenteel andere 

prioriteiten heeft. Voor minister De Crem ligt een 

afbouwplan dan weer moeilijk voor een regering in 

lopende zaken. Wat is de stand van zaken? 

 

05.03 Sammy Mahdi (CD&V): À la fin de l'année 05.03  Sammy Mahdi (CD&V): Ik was heel blij eind 
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dernière, je me réjouissais d'apprendre que le 

ministre envisageait de mettre un point final à 

l'opération Vigilant Guardian. En effet, la Défense 

doit se concentrer essentiellement sur ses missions 

de base.  

 

Comment le ministre compte-t-il atteindre cet 

objectif? Quelles démarches ont déjà été 

entreprises afin de malgré tout respecter le délai 

fixé au mois de septembre et quelles autres 

initiatives sont encore prévues à cet effet? 

 

vorig jaar te horen dat de minister Operation Vigilant 

Guardian volledig wou opdoeken. Defensie moet 

zich immers in essentie richten op haar kerntaken.  

 

 

 

Hoe hoopt de minister dit te realiseren? Welke 

stappen zijn al gezet en welke zullen nog worden 

gezet om de deadline van september alsnog te 

halen? 

 

05.04  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

Le plan prévoyait dans une première phase la 

reprise graduelle de la mission de surveillance par 

la police fédérale: à partir de décembre 2019, le 

soutien à la police intégrée devait encore nécessiter 

200 militaires et une réserve de 100 militaires. À 

partir de septembre 2020, la police effectuera la 

sécurisation elle-même, sauf pour le site nucléaire 

en Flandre. 

 

En raison du COVID-19, de nombreux bâtiments 

sont fermés, amenant la Défense à renforcer la 

police fédérale avec un dispositif adapté. La 

Défense est déployée dans les trains et les stations 

de métro. 

 

Entre janvier 2015 et juillet 2020, l'opération a coûté 

206,3 millions d'euros, ce qui comprend les salaires 

des militaires. 

 

05.04 Minister Philippe Goffin (Nederlands): Het 

plan voorzag in een eerste fase in een geleidelijke 

terugname van de beveiligingsopdracht door de 

federale politie, zodat vanaf december 2019 nog 

200 militairen en een reserve van 100 militairen 

nodig zouden zijn om de geïntegreerde politie te 

steunen. Vanaf september 2020 zal de politie de 

beveiliging terug zelf uitvoeren, behalve op de 

nucleaire site in Vlaanderen. 

 

Door COVID-19 zijn heel wat gebouwen gesloten, 

waardoor Defensie de federale politie met een 

aangepast dispositief versterkt. Defensie wordt 

ingezet in de treinen en metrostations.  

 

 

Tussen januari 2015 en juli 2020 kostte de operatie 

206,3 miljoen euro, inclusief de lonen van de 

militairen.  

 

05.05 Kris Verduyckt (sp.a): Ce dossier prend de 

plus en plus les allures d'un dossier symbolique. Le 

ministre vient finalement d'annoncer le retrait de 

l'opération. Nous le prenons au mot.  

 

05.05  Kris Verduyckt (sp.a): Het lijkt steeds meer 

op een symbooldossier. De minister zegt nu toch 

dat hij de operatie zal afbouwen. Wij houden hem 

daaraan. 

 

05.06  Annick Ponthier (VB): Compte tenu de la 

moindre nécessité de protéger certains sites, la 

logique du report de la fin de l'opération m'échappe. 

J'espère que le ministre et son collègue de 

l'Intérieur réussiront à concrétiser effectivement le 

plan de retrait.  

 

05.06  Annick Ponthier (VB): De logica om niet op 

dit moment af te bouwen ontgaat mij, gezien de 

mindere nood aan beveiliging van een aantal sites. 

Ik hoop dat minister samen met zijn collega van 

Binnenlandse Zaken effectief werk kan maken van 

het afbouwplan. 

 

05.07  Sammy Mahdi (CD&V): Le coût m'est 

indifférent. Si déployer des militaires est nécessaire 

pour assurer notre sécurité, il faut les déployer. Il 

s'agissait toutefois d'une opération temporaire, mais 

elle se prolonge depuis cinq ans et demi déjà. Je 

suis conscient des difficultés. Il s'agit en effet d'un 

dossier symbolique. Le ministre doit cependant 

défendre les intérêts de la Défense et veiller à ce 

que les militaires concernés puissent réaliser les 

missions propres à ce département.  

 

05.07  Sammy Mahdi (CD&V): De kostprijs 

interesseert mij niet. Als er militairen ingezet 

moeten worden om onze veiligheid te garanderen, 

dan moeten wij dat doen. Maar het ging over een 

tijdelijke operatie, die nu al 5,5 jaar duurt. Ik begrijp 

dat er moeilijkheden zijn. Het gaat inderdaad om 

een symbooldossier. De minister moet echter aan 

het belang van Defensie denken en ervoor zorgen 

dat deze militairen de opdrachten kunnen doen die 

bij Defensie horen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Les questions nos 55006022C et 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: De vragen nrs. 55006022C en 
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55006023C de M. Francken, 55006024C, 

55006025C et 55006027C de M. Buysrogge et 

55006028C et 55006029C de M. Freilich sont 

reportées. 

 

55006023C van de heer Francken, 55006024C, 

55006025C en 55006027C van de heer Buysrogge 

en 55006028C en 55006029C van de heer Freilich 

worden uitgesteld. 

 

06 Question de Christophe Bombled à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "Les 

conventions d’entraînement des ambulanciers 

militaires" (55005924C) 

 

06 Vraag van Christophe Bombled aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

vormingsovereenkomsten voor militaire 

hulpverleners-ambulanciers" (55005924C) 

 

06.01  Christophe Bombled (MR): Des zones de 

secours peuvent accepter que des ambulanciers 

militaires effectuent des activités d'entraînement au 

service 112. Ceci est formalisé par la signature 

d'une convention entre la zone, la Défense et un 

superviseur d'entraînement. 

 

 

Quelles zones ont-elles signé pareille convention? 

Est-ce applicable pour les ambulanciers militaires 

en stage? Un ambulancier militaire qui preste au 

sein d'une zone de secours peut-il prester en tant 

qu'ambulancier volontaire civil pour cette même 

zone? 

 

06.01  Christophe Bombled (MR): 

Hulpverleningszones kunnen toestaan dat militaire 

hulpverleners-ambulanciers aan 

vormingsactiviteiten deelnemen op de dienst 112. 

Een en ander wordt geformaliseerd in een 

overeenkomst tussen de zone, Defensie en de 

trainingsverantwoordelijke. 

 

Welke zones hebben een dergelijke overeenkomst 

ondertekend? Geldt die ook voor stagiairs-militaire 

hulpverleners-ambulanciers? Mag een militaire 

hulpverlener-ambulancier die in een 

hulpverleningszone actief is voor diezelfde zone als 

civiele vrijwillige ambulancier werken? 

 

06.02  Philippe Goffin, ministre (en français): À ce 

jour, 209 zones de secours ont signé une telle 

convention. Pour chaque lieu de stage, une 

convention a été conclue. Le nombre de places est 

déterminé par les besoins et possibilités de chaque 

zone. Un ambulancier militaire peut prester des 

heures comme volontaire en dehors des heures de 

stage, suivant les directives. 

 

06.02 Minister Philippe Goffin (Frans): Tot nu toe 

hebben er 209 hulpverleningszones een dergelijke 

overeenkomst ondertekend. Voor iedere 

stageplaats werd er een overeenkomst afgesloten. 

Het aantal plaatsen wordt afhankelijk van de 

behoeften en de mogelijkheden van elke 

hulpverleningszone bepaald. Een militaire 

ambulancier mag buiten zijn stage-uren en met 

inachtneming van de richtlijnen als vrijwilliger uren 

presteren. 

 

06.03  Christophe Bombled (MR): Ce type de 

partenariat renforce les liens entre la Défense et la 

société civile. 

 

06.03  Christophe Bombled (MR): Dergelijke 

partnerschappen verstevigen de banden tussen 

Defensie en de burgermaatschappij. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Question de Christophe Bombled à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "La 

mise en place d'une crèche à la base de 

Florennes" (55005925C) 

 

07 Vraag van Christophe Bombled aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

opening van een crèche op de vliegbasis van 

Florennes" (55005925C) 

 

07.01 Christophe Bombled (MR): Votre 

prédécesseur a évoqué la création d'une crèche sur 

la base de Florennes. 

 

Où en est le projet qui était à l'étude à l'Office 

central d'action sociale et culturelle (OCASC)? 

 

07.01  Christophe Bombled (MR): Uw voorganger 

maakte gewag van de oprichting van een crèche op 

de vliegbasis van Florennes. 

 

Hoe staat het met dat project, dat door de Centrale 

Dienst voor Sociale en Culturele Actie van Defensie 

(CDSCA) werd bestudeerd? 

 

07.02  Philippe Goffin, ministre (en français): Je 

ne suis pas opposé au principe d'une crèche sur le 

site, mais il faut examiner le dossier dans le cadre 

07.02 Minister Philippe Goffin (Frans): Ik ben niet 

principieel gekant tegen een crèche op het terrein, 

maar het dossier moet worden bestudeerd in het 



 13/05/2020 CRABV 55 COM 177 

 

CHAMBRE-2E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2019 2020 KAMER-2E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

22 

de l'attractivité du travail à la Défense. Il faut 

d'abord cerner les besoins semblables dans 

d'autres quartiers militaires et identifier la meilleure 

solution pour tous. La rentabilité financière entre 

aussi en compte, même si elle n'est pas 

déterminante.  

 

kader van de aantrekkelijkheid van Defensie als 

werkgever. Men moet eerst nagaan of er 

soortgelijke behoeften zijn in andere militaire 

kwartieren en vervolgens bekijken wat de beste 

oplossing is voor alle kwartieren. Er moet ook 

rekening worden gehouden met de financiële 

rentabiliteit, ook al is dat geen doorslaggevend 

criterium. 

 

Une crèche à Florennes aurait représenté un 

investissement en infrastructures et entraîné une 

augmentation substantielle du subside de l'OCASC. 

Un groupe de travail recherche comment optimiser 

les bénéfices actuels et en proposer de nouveaux. 

 

 

 

L'accueil d'enfants pourrait se concrétiser par des 

crèches d'entreprise, des partenariats locaux ou 

l'octroi de moyens financiers au personnel 

concerné. Avant de décider, j'attends l'étude de 

l'OCASC et de l'état-major de la Défense.  

 

Een kinderdagverblijf in Florennes zou een 

investering in infrastructuur gevergd en een 

substantiële verhoging van de subsidie van de 

CDSCA met zich meegebracht hebben. Een 

werkgroep buigt zich over de vraag hoe de huidige 

voordelen geoptimaliseerd kunnen worden en welke 

nieuwe voordelen er aangeboden kunnen worden. 

 

Kinderopvang kan georganiseerd worden via 

bedrijfscrèches, lokale partnerschappen of het 

toekennen van een toelage aan het betrokken 

personeel. Vooraleer ik een beslissing neem, wacht 

ik de studie van de CDSCA en van de staf van 

Defensie in.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Bram Delvaux à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur 

"L'implémentation de la perte d'emplois au sein 

de la Défense" (55006020C) 

 

08 Vraag van Bram Delvaux aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

implementatie van het jobverlies binnen 

Defensie" (55006020C) 

 

08.01 Bram Delvaux (Open Vld): Le secteur aérien 

est lui aussi durement touché par la crise du 

coronavirus. 

 

La Défense adopte-t-elle une attitude proactive pour 

examiner comment les pertes d'emplois dans 

d'autres secteurs pourraient compenser le manque 

dramatique de personnel auquel nous assisterons 

bientôt à l'armée? Comment pourrait se dérouler un 

éventuel transfert entre le secteur aérien et la 

Défense? Le statut des militaires devra-t-il être 

modifié sur le plan légal? Un programme de 

recrutement flexible, le cas échéant adapté à l'ère 

du coronavirus, sera-t-il mis en place? Existe-t-il 

déjà des initiatives dont la Défense pourrait tirer des 

enseignements? 

 

08.01  Bram Delvaux (Open Vld): Vandaag wordt 

ook de luchtvaartsector zwaar getroffen door de 

coronacrisis. 

 

Bekijkt Defensie proactief hoe het jobverlies in 

andere sectoren het nakende en dramatische HR-

tekort bij Defensie kan compenseren? Hoe moet 

men zich een eventuele doorstroming voorstellen? 

Moet het militair statuut wettelijk worden 

aangepast? Komt er een flexibel 

aanwervingsprogramma, eventueel aangepast aan 

het coronatijdperk? Lopen er initiatieven waarvan 

Defensie kan leren? 

 

08.02 Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

La Défense a, elle aussi, dû suspendre ses activités 

de recrutement et de sélection. Le 11 mai 2020, 

elles ont été redémarrées. La capacité disponible 

est utilisée d'abord pour effectuer les activités de 

recrutement et de sélection des cadres, officiers et 

sous-officiers. Plus tard dans l'année, la priorité 

sera donnée au recrutement de volontaires. 

L'engagement de personnel issu du secteur aérien 

sera étudié plus à fond, mais d'autres secteurs 

08.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): Ook 

Defensie heeft haar rekruterings- en 

selectieactiviteiten moeten opschorten. Op 11 mei 

2020 zijn wij opnieuw gestart. De beschikbare 

capaciteit wordt gebruikt om eerst de rekruterings- 

en selectieactiviteiten van de kaders, officieren en 

onderofficieren, uit te voeren. Later dit jaar gaat de 

prioriteit naar de werving van vrijwilligers. De 

aanwerving van mensen uit de luchtvaartsector zal 

verder worden bestudeerd, maar ook andere 
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aussi entrent en ligne de compte. Le statut de 

réserviste offre des possibilités, mais demande plus 

d'analyse. La Défense tient compte d'informations 

en provenance de pays voisins et d'autres 

entreprises, mais aucune bonne pratique n'est 

encore transposable à ce jour. Des concertations 

ont lieu régulièrement avec les syndicats. 

 

sectoren komen in aanmerking. Het statuut van de 

reservemilitair biedt mogelijkheden, maar verreist 

verdere studie. Defensie houdt rekening met 

informatie van de buurlanden en andere bedrijven, 

maar voorlopig kunnen nog geen best practices 

worden overgenomen. Er wordt regelmatig overlegd 

met de vakbonden. 

 

08.03 Bram Delvaux (Open Vld): Il est déjà positif 

en soi que la possibilité soit examinée.  

 

08.03  Bram Delvaux (Open Vld): Het is al positief 

dat de mogelijkheid wordt onderzocht. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Bram Delvaux à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "La 

renaissance de l'EI et la présence belge en Irak" 

(55006021C) 

 

09 Vraag van Bram Delvaux aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

heropleving van IS en de Belgische aanwezigheid 

in Irak" (55006021C) 

 

09.01 Bram Delvaux (Open Vld): La pandémie 

actuelle réactive la menace terroriste de l'EI.  

 

 

L'OTAN va-t-elle prendre des initiatives pour 

empêcher le rétablissement du califat? Quel est en 

substance, le rôle dévolu à l'Europe et en 

particulier, à notre pays?  

 

09.01  Bram Delvaux (Open Vld): Als gevolg van 

de huidige pandemie neemt de terreurdreiging van 

IS opnieuw toe.  

 

Onderneemt de NAVO stappen om een herstel van 

het kalifaat te voorkomen? Welke rol is er 

weggelegd voor Europa en voor ons land in het 

bijzonder?  

 

09.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

L'OTAN joue uniquement un rôle consultatif pour 

les forces armées irakiennes qui luttent contre 

Daech. La coalition internationale contre Daech est 

toujours active en Irak et en Syrie. En raison de la 

pandémie, les activités d'entraînement des services 

de sécurité irakiens sont à l'arrêt, mais ils 

poursuivent leurs opérations contre Daech. 

L'intensification des actions de Daech mérite 

l'attention nécessaire. La voie est ouverte à la 

concertation internationale avec le nouveau 

gouvernement irakien et à une coopération 

renforcée avec l'OTAN dans le cadre de la lutte 

contre le terrorisme. 

 

09.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

NAVO speelt enkel een adviserende rol voor de 

Iraakse strijdkrachten die vechten tegen Daesh. De 

internationale coalitie tegen Daesh is nog steeds 

actief in Irak en Syrië. Als gevolg van de pandemie 

liggen de trainingsactiviteiten voor de Iraakse 

veiligheidsdiensten stil, maar ze blijven wel tegen 

Daesh opereren. De intensivering van de acties van 

Daesh verdient de nodige aandacht. De weg ligt 

open voor internationaal overleg met de nieuwe 

Iraakse regering en voor een versterkte 

samenwerking met de NAVO in het kader van de 

strijd tegen terrorisme. 

 

Les États-Unis ont annoncé pour la mi-juin un 

dialogue stratégique auquel l'UE participera  en tant 

que membre de la coalition contre Daech. Il faut 

empêcher un réveil de l'organisation terroriste. La 

Belgique peut renforcer sa contribution à la 

coalition. L'engagement renouvelé des F-16 sera 

prochainement soumis à l'approbation du 

gouvernement et le Parlement y sera associé.  

 

De VS hebben een strategische dialoog 

aangekondigd voor midden juni, waaraan de EU als 

lid van de coalitie tegen Daesh zal deelnemen. Een 

heropflakkering van de terroristische organisatie 

moet worden voorkomen. België kan zijn bijdrage 

aan de coalitie verstevigen. De hernieuwde inzet 

van de F-16's zal eerstdaags ter goedkeuring aan 

de regering worden voorgelegd en het Parlement 

zal daarbij worden betrokken.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

18 h 44. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 18.44 uur. 

 

 


